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АНОТАЦІЯ

Ясінський Ю.П. Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадськості у вирішенні місцевих проблем (на прикладі Ворохтянської територіальної громади). — Рукопис.
Магістерська робота за спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування». — Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу. — Івано-Франківськ, 2021.
У магістерській роботі розкрито основні засади та принципи прямої демократії на місцевому рівні, правові аспекти участі громадян в управлінні розвитком територіальних громад, а також форми і методи впливу членів громади на органи місцевого самоврядування.
Проаналізовано місцеві ініціативи та особливості використання різних форм участі громадян щодо вирішення місцевих питань (на прикладі Ворохтянської територіальної громади).
Запропоновано шляхи вдосконалення механізму взаємодії органів місцевого самоврядування і громадськості у вирішенні місцевих проблем.
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Yasinskij Yu.P. Interaction of local governments and the public in solving local problems (on the example of Vorokhta territorial community). — The manuscript.
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The Master's thesis reveals the basic principles and principles of direct democracy at the local level, legal aspects of citizen participation in managing the development of territorial communities, as well as forms and methods of influencing its members on local governments.
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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток наукового прогресу, інформаційних технологій сприяє зміні врядування в державі, стимулює появу новітніх форм участі, які наділені можливістю скоротити розрив між владою та громадянами, полегшити їхній діалог, тому аналіз перспектив їх впровадження є нагальною науковою проблемою сучасності.
Особливо актуалізується питання моделі побудови публічної влади у зв’язку з політичними та правовими реформами, що відбуваються в нашій державі, концепцією децентралізації владних повноважень, переходом до демократичних цінностей та правових векторів розвитку. Саме участь громадськості у здійсненні публічної влади є, з одного боку, критерієм демократизації та легітимізації влади, створює механізм взаємодії державної і муніципальної влади, з іншого – це стимул для розвитку правової культури суспільства, подолання правового і політичного нігілізму, політичної активності, це індикатор змін у свідомості людини.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз останніх публікацій, у яких започатковано дослідження означеної проблеми, засвідчує зростання інтересу науковців до характеристики місцевого самоврядування. Зокрема, у напрацюваннях І. Горбатенко, О. Зарічного, Л. Кавуна, К. Мануїлової,               А. Ткачука, Ф. Фукуями демократичність врядування пов’язується із розширенням участі громадян в управлінні державними і місцевими справами. Активно досліджувалися нормативно-правові акти з питань взаємодії органів місцевого самоврядування і громадськості. Вивченню форм та методів залучення громадян до участі у вирішенні місцевих проблем свою увагу приділяли Д. Арабаджиєв, С. Жуков, М. Лацеба, Л. Наливайко, І. Парасюк,        О. Процюк, Б. Руснак, О. Сергієнко, Т. Хабарова, А. Шевченко, М. Шунін та інші науковці.
Високо оцінюючи доробки науковців, все ж варто констатувати, що в Україні відсутній комплексний аналіз участі громадськості у здійсненні публічної влади, що став би основою для зміни методологічного підходу та практики національного державотворення і правотворення.
Метою даної роботи є розробка теоретичних та практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму взаємодії органів місцевого самоврядування і громадськості у вирішенні місцевих проблем на основі дослідження форм участі громадян. Досягнення даної мети здійснюється через вирішення наступних завдань:
– розглянути теоретичні основи взаємодії органів місцевого самоврядування і громадськості;
– дослідити правові засади залучення громадськості до вирішення місцевих проблем;
– проаналізувати стан застосування місцевих ініціатив у Ворохтянській територіальній громаді та навести приклади ефективної взаємодії селищної ради та організацій громадянського суспільства;
– з`ясувати основні переваги та недоліки залучення громадськості до вирішення місцевих проблем;
– виявити можливі шляхи удосконалення механізму взаємодії органів місцевого самоврядування і громадськості у вирішенні місцевих проблем.
Об'єктом досліджень є державна політика у напрямку забезпечення участі громадян в управлінні розвитком територіальних громад.
Предметом досліджень є взаємодія органів місцевого самоврядування і громадськості щодо вирішення проблем на місцевому рівні (на прикладі Ворохтянської територіальної громади).
Методи досліджень. У роботі використані діалектичний та системний підходи до вивчення сучасного стану участі громадян у місцевому самоврядуванні в Україні. Для вирішення визначених в магістерській роботі завдань, використано методи аналізу та синтезу, групування та порівняння для виявлення основних напрямків вдосконалення механізму взаємодії органів місцевого самоврядування і громадськості у вирішенні місцевих проблем.

Прaктичне знaчення oдержaних результaтiв пoлягaє в мoжливoстi зaстoсувaння нaукoвих пoлoжень, oбґрунтувaнь тa виснoвкiв:
– при фoрмувaннi тa реaлiзaцiї держaвнoї пoлiтики напрямку забезпечення участі громадян в управлінні розвитком територіальних громад;
– у прaктичнiй дiяльнoстi керiвникiв органів місцевого самоврядування та органів самоорганізації населення.

Структурa тa oбсяг магістерської роботи. Мaгiстерськa рoбoтa склaдaється зi вступу, трьoх рoздiлiв, виснoвкiв, списку викoристaних джерел. Пoвний oбсяг мaгiстерськoї становить 76 стoрiнок, oбсяг oснoвнoгo тексту 70 стoрiнок. Списoк викoристaних джерел включає 53 нaйменувaння нa 6 стoрiнкaх.
РОЗДІЛ 1
ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ОСНОВИ ВЗАЄМОДІЇ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ І ГРОМАДСЬКОСТІ
1.1 Основні засади та принципи прямої демократії на місцевому рівні
У науковій літературі усталеною є думка про те, що місцеве самоврядування може реалізовуватись через дві форми демократії – представницьку та пряму (безпосередню).
Під представницькою демократією розуміють формування представницьких органів на місцях – місцевих рад, через які об’єднані територіальні громади (ОТГ), як головний суб’єкт місцевого самоврядування, реалізують свої законні права та інтереси.
З XVII століття демократія набуває представницького характеру. Народ – тобто всі громадяни – здійснює владу через своїх представників, яких обирає. На парламент, що складається з представників, обраних народом, покладається обговорення важливих для держави питань і прийняття політичних рішень від імені всіх громадян. Під час регулярних виборів громадяни висловлюють підтримку тим чи іншим кандидатам у члени парламенту шляхом голосування «за» чи «проти» 
.

Пряма (безпосередня) демократія передбачає, як видно із назви, безпосередню участь громадян у вирішенні державних чи місцевих справ. Саме тому така демократія називається прямою, або безпосередньою. Найефективнішою така система є для нечисленних угруповань, тобто коли всі люди можуть зібратися в одному приміщенні і обговорити відповідні питання й ухвалити рішення шляхом більшості голосів.
Особливого значення при дослідженні прямої демократії варто приділити вивченню таких понять як «громадська участь», «участь громадян» або «залучення громадян», які набувають дедалі більшого поширення. Зарубіжний досвід переконує, що громадська участь – це необхідний, корисний та вкрай важливий механізм позитивного впливу громадськості на діяльність органів місцевого самоврядування. Крім того, громадська участь – це джерело додаткового інтелектуального ресурсу для ради ОТГ, а тому є корисною і потрібною також і для неї.

Демократія участі (демократія співучасті, партисипативна, партисипаторна демократія) – це такий вид демократії, який передбачає безпосередню участь членів територіальної громади в управлінні громадою (або: громадян – в управлінні державою). «Партисипативна демократія» передбачає процес залучення широкого кола учасників до формування та функціонування відповідних політичних систем 
.
В свою чергу, науково-технічний прогрес, спонукав бурхливий розвиток різноманітних інформаційно-комунікаційних технологій, що стало причиною утворення нової форми прямого народовладдя – електронна демократія. Електронна демократія дозволяє публічній владі враховувати думку не лише обмеженої спільноти людей, а населення всієї держави, причому для цього потрібно лише доступ до Інтернету 
.
З XIX-XX століття безпосередня та представницька форми демократії часто поєднуються. Поєднанні вони і в сучасній Україні. Дехто вважає, що влада народу за представницької форми – фікція: громадянин бере участь в управлінні державою лише в той момент, коли вкидає бюлетень до виборчої урни, а потім уся влада зосереджується в руках політиків. Однак насправді політики не можуть нехтувати волею громадян-виборців. У сучасних демократіях гарантом народовладдя є здатність громадян контролювати владу через парламентські комісії, громадські організації, органи місцевого самоврядування, засоби масової інформації 
.
На сьогодні в Україні існують такі форми прямої демократії (крім виборів): загальні збори громадян; місцева ініціатива; громадські слухання; громадські обговорення; консультації з громадськістю; відкликання депутатів місцевих рад. Зазначені форми безпосередньої участі громадян використовуються на рівні місцевого самоврядування 
.
Серед позитивних результатів застосування форм безпосередньої демократії на всеукраїнському та місцевому рівнях варто назвати:
– ухвалення рішень, які більше відповідають потребам та інтересам громадян;
– активне залучення громадян до процесів ухвалення рішень, що сприяє зростанню громадянської свідомості й відповідальності та підвищує рівень довіри виборців до рішень, що ухвалюються, забезпечує легітимацію влади;
– ефективну конкуренцію еліті з боку громади;
– покращення контролю за діяльністю органів влади.
До недоліків форм прямої демократії можна віднести:
– високий ризик ухвалення популістських, нереалістичних з точку зору реалізації або непрофесійних рішень, які можуть призвести до негативних результатів. Проте необхідно зазначити, що цей ризик при застосуванні форм безпосередньої демократії, наприклад референдум, є найвищим на загальнонаціональному рівні та меншим – на місцевому. Тобто, що коротшим є термін від рівня ухвалення виборцями рішення до рівня організації життя цих виборців, то меншим є ризики невідповідності цих рішень реальності;

– високу загрозу маніпуляції громадською думкою;
– складність юридично грамотного та позбавленого двозначності формулювання питань, що виносяться на обговорення;
– складність організації та значні матеріальні витрати при застосуванні форм прямої демократії, унаслідок чого занадто часте використання цього механізму ухвалення рішень (ідеться саме про всеукраїнський референдум) стає небажаним;
– ризик зупинення або дискредитації нормотворчого процесу внаслідок абсентеїзму (коли рішення, у разі запровадження законодавчої вимоги їх обов’язкового ухвалення на референдумі з мінімальним порогом явки, не можуть бути прийняті внаслідок низької участі в голосуванні громадян; або коли рішення, що були ухвалені при низькій явці виборців, мають слабку легітимність);
– використання не за призначенням – вихід предмета ініціативи за межі дозволеного законодавством переліку питань, що виносяться на голосування, зокрема загроза регіонального сепаратизму; 
– використання референдуму як інструменту політичної боротьби 
.
Реформа місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні сприяє активізації та залученню громадян до процесів прийняття рішень на місцевому рівні. Разом із тим, в Україні на сьогодні відсутнє належне комплексне нормативно-правове забезпечення форм прямої демократії на місцевому рівні. Одна з головних причин такого стану речей полягає в тому, що сферу прямої місцевої демократії реформа децентралізації майже не зачепила. Законодавство України містить чимало механізмів залучення громадян до впливу на процес ухвалення рішень на рівні місцевого самоврядування, проте структурованою цю правову базу назвати складно.
Слід наголосити, що через наявні правові прогалини у законодавчому полі більшість інструментів місцевої демократії регулюються на місцевому рівні – у статутах територіальних громад та відповідних положеннях. Статут територіальної громади є одним із найважливіших нормативних документів, який має регулювати участь громадян у формуванні та реалізації місцевої політики, визначати її форми та процедури. Разом із тим стаття 19 Закону «Про місцеве самоврядування в Україні» зазначає, що «орган місцевого самоврядування на основі Конституції України та в межах цього Закону може прийняти статут територіальної громади села, селища, міста». Тобто норма про ухвалення територіальними громадами власних статутів має рекомендаційний характер. Більше того, навіть у тих громадах, де вже є ухвалені статути та інші локальні нормативно-правові акти, вони не завжди якісні – задекларовані форми участі громадян можуть не мати конкретно прописаних вимог та процедур їх реалізації 
.
Одним із завдань другого етапу реформи місцевого самоврядування відповідно до урядового Плану заходів щодо реалізації нового етапу реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні на 2019–2021 роки є вдосконалення виборчого законодавства та вибудовування механізму проведення місцевих референдумів. Мета – забезпечення можливості громадян висловлювати свою думку з різних питань не від виборів до виборів, а повсякчас 
.
Залучення громадян до місцевого самоврядування може відбуватися з використанням різних форм та методів. Відповідно до обраних форм і методів залучення визначається рівень залучення громадян (рис. 1.1). У свою чергу, від рівня залучення громадян до місцевого самоврядування залежить і роль, яку мешканці можуть відігравати у процесі створення прийняття рішень, що визначають розвиток їх громади.

За умови лише надання інформації про дії та плани влади у населеному пункті його мешканцям залишається лише вибір бути спостерігачем цих процесів чи повністю самоусунутися від свідомого впливу на розвиток громади. Для формування у мешканців відчуття реальних творців майбутнього самоврядної територіальної громади необхідно перейти на 4-й рівень залучення громадян.
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Рис. 1.1 – Рівні залучення громадян до місцевого самоврядування та роль члена громади в стратегічному плануванні розвитку міста 

Проте не можна одразу перейти на вищий рівень залучення громадян до місцевого самоврядування, не забезпечивши попередніх. Діалог неможливий без обміну інформацією між владою і громадою. Партнерство з громадою неможливе без попередньо налагодженого діалогу з нею.

Для успішного залучення громадян до місцевого самоврядування необхідним є навчання членів громади прийняттю спільних рішень, веденню дискусій, ознайомлення з принципами роботи публічних адміністрацій тощо. На жаль, навіть депутати місцевих рад не отримують, як правило, жодної методичної і наукової підтримки щодо ефективного виконання покладених на них громадою обов’язків.
Розглянемо основні форми безпосередньої демократії, що застосовуються на місцевому рівні.
Загальні збори громадян за місцем проживання передбачені статтею 8 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні». Порядок їх проведення має визначатися Законом та Статутом територіальної громади, рішення повинні враховуватися органами місцевого самоврядування у їхній діяльності. Проте в Україні й досі закону про загальні збори громадян немає, а компетенція, порядок скликання і проведення загальних зборів та реалізації їхніх рішень регулюються застарілою Постановою Верховної Ради України вiд 17 грудня 1993 р., яка була ухвалена ще до прийняття Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» та чинної Конституції України.

За оцінкою експертів ВГО «Асоціація сприяння самоорганізації населення», законодавче врегулювання питання загальних зборів та конференцій членів територіальних громад сприятиме, зокрема, розвитку самоорганізації в ТГ, допоможе встановити чіткі процедури проведення громадських обговорень із питань об’єднання та розвитку громад, що дозволить уникнути порушень і судових розглядів у цій сфері 
.

Місцева ініціатива застосовується відповідно до статті 9 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» до будь-якого питання, віднесеного до компетенції органів місцевого самоврядування. Порядок її внесення на розгляд ради визначається окремо кожним представницьким органом місцевого самоврядування або Статутом територіальної громади з урахуванням вимог Закону України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності».

Громадські слухання називають однією з найпоширеніших форм участі громадськості у формуванні та реалізації місцевої політики. Проте їхнє нормативно-правове забезпечення сьогодні є чи не найгіршим. Зокрема, недосконалими є вимоги щодо періодичності проведення громадських слухань. Так, згідно зі статтею 13 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» громадські слухання проводяться не рідше одного разу на рік. Загалом порядок організації громадських слухань має визначатися Статутом територіальної громади. Недоліком Закону є відсутність чіткого визначення, хто є суб’єктом скликання громадських слухань ТГ і хто визначає їхній порядок денний.
Громадські слухання є специфічними зборами, на яких представники місцевих органів влади отримують думку громадськості щодо конкретного рішення або заходу місцевої влади. Громадські слухання можна розглядати як форум, на якому збираються окремі громадяни, представники груп громадян та місцеві посадові особи для обміну думками та інформацією щодо конкретного питання перед прийняттям рішення 
.

Закон надає право членам територіальної громади під час слухань заслуховувати звіти депутатів відповідних рад про їх роботу в цілому або з якогось конкретного питання, а також порушувати проблеми та вносити пропозиції щодо питань місцевого значення, що належать до відання місцевого самоврядування 
. Пропозиції, що вносяться за результатами громадських слухань, підлягають обов’язковому розгляду органами місцевого самоврядування. Цим ще раз підкреслюється те значення, яке відіграє територіальна громада, чи її об’єднання у вирішенні важливих місцевих питань.

Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» не визначає порядок організації, періодичність, терміни проведення громадських слухань, надаючи право регулювати ці питання територіальній громаді. Але, закріплюючи в п. 2 ст. 13 Закону положення про те, що такі слухання проводяться не рідше одного разу на рік, чим вказується на важливість цієї форми безпосередньої участі територіальних громад в управлінні місцевими справами.

Звичайно, представницький орган місцевого самоврядування, приймаючи статут територіальної громади села, селища, міста і передбачаючи в ньому таку форму безпосередньої участі територіальних громад в управлінні місцевими справами, як громадські слухання, повинен врахувати необхідність забезпечення регулярності таких слухань, тобто проведення їх через приблизно рівні відрізки часу, а також найбільш зручний як для жителів, так і для депутатів та посадових осіб місцевого самоврядування, час.

Як зазначають сучасні фахівці, закон про місцеве самоврядування гарантував право територіальної громади на проведення громадських слухань у формі зустрічей громади (виборців) з депутатами місцевої ради та окремими посадовими особами органів місцевого самоврядування. Законодавець залишив на розсуд місцевої ради визначення переліку посадових осіб, які зобов’язані брати участь у громадських слуханнях, і вирішення інших, не менш важливих для реалізації цього права, питань: хто ініціює і хто провадить слухання? Які питання підлягають обов’язковому обговоренню на слуханнях? Яким чином відбувається обговорення? Чи приймаються рішення під час проведення слухань? Як оформляються результати громадських слухань, як вони розглядаються органами й посадовими особами місцевого самоврядування?
Проведення слухань не є самоціллю. Метою слухань не повинне бути інформування населення. Для представників органів місцевого самоврядування головною метою слухань має бути отримання зворотного зв’язку від громади, пробудження у громадян почуття причетності до вирішення проблем громади, спрямування їх творчої ініціативи, залучення громадян до вирішення проблем і до реалізації рішень.

За результатами досліджень О. Карого та Я. Панаса були виявлені такі завдання громадських слухань 
: вивчити соціальний клімат; виконати положення закону; відпрацювати грант; забезпечити відкритість; забезпечити свої інтереси; залучити додаткові інтелектуальні ресурси; знайти консенсус; зняти можливу соціальну напругу; надати легітимність рішенню влади; переконати громаду, що вона також причетна до місцевої політики; представити себе; визначити пріоритети.

Проблематика громадських слухань має бути визначена і обґрунтована як для ініціаторів, так і для інших учасників слухань і стосуватися інтересів більшості членів громади, а не вузького кола осіб, які лобіюють свої інтереси. Має бути чітко визначена мета слухань з обґрунтуванням, для чого проводиться цей захід і чому саме це питання виноситься на слухання, чого організатори сподіваються досягти в результаті його проведення 
.

Громадські слухання можна умовно поділити на інформаційні слухання та проблемні слухання (див. рис. 1.2) 
.
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Рис. 1.2 – Мета та формат роботи інформаційних та проблемних слухань

Рішення, що виносяться на розгляд громади, повинні бути опрацьовані, добре підготовлені фахівцями з обов’язковим залученням до цих процесів громадян. Найкраще, коли це здійснює окрема робоча група, наприклад, дорадчий комітет. Проведенню громадських слухань повинна передувати інформаційна кампанія та вивчення громадської думки, її аналіз 
.

Громадські слухання виносять рішення рекомендаційного характеру для ради й не повинні служити засобом вирішення політичних питань» 
.

Таким чином, в аспекті розгляду векторів взаємовпливів, можна вважати, що громадські слухання є формою прямої демократії, у якій більш зацікавленим є орган місцевого самоврядування і тому вектор дії спрямований на територіальну громаду.

Загальні збори громадян за місцем проживання. Проміжною за силою впливу та спрямованістю формою прямої демократії можна вважати загальні збори громадян за місцем проживання.
Згідно з Постановою Верховної Ради України «Про затвердження Положення про загальні збори громадян за місцем проживання в Україні» 
 загальні збори громадян за місцем проживання є формою їх безпосередньої участі у вирішенні питань місцевого значення. Та цей законодавчий акт не регламентує рівень впливу рішення загальних зборів громадян на органи місцевого самоврядування. Таке рішення може бути враховане у роботі місцевої влади або може бути проігнороване.

Порядок проведення загальних зборів громадян згідно з законодавством визначається статутом територіальної громади. Також такий порядок може бути регламентований положенням про загальні збори громадян, яке затверджується рішенням відповідної ради на основі Статуту територіальної громади. У разі, коли територіальна громада не має зареєстрованого статуту, загальні збори відбуваються лише на підставі положень Постанови Верховної Ради України «Про затвердження Положення про загальні збори громадян за місцем проживання в Україні» 
.
У проведенні цієї форми можуть бути зацікавленими як орган місцевого самоврядування, так і територіальна громада. В. Кампо, А. Ткачук вважають, що закон про місцеве самоврядування не встановив обмежень щодо суб’єкта-ініціатора зборів і тому навіть за умови скликання зборів посадовою особою органу місцевого самоврядування ініціатива проведення зборів може належати й іншим суб’єктам місцевого життя за умови підтримки такої ініціативи самими громадянами 
.

Слід розуміти та враховувати відмінності між зборами та іншими формами безпосередньої демократії – громадськими слуханнями та місцевими ініціативами. За всієї зовнішньої подібності між цими формами демократії збори зберігають тільки їм властиву особливість: збори – форма громадського контролю та консультативної демократії.

Основна ідея зборів полягає у тому, що ця форма місцевої демократії повинна бути доступна для реалізації навіть невеликій групі громадян, які мають виборчі права і проживають у територіальній громаді. Організаційно-правовий механізм підготовки й проведення зборів має дозволяти ініціаторам зборів досягати мети навіть якщо цьому протидіють органи і посадові особи місцевого самоврядування.

Крім ініціативних груп громадян, суб’єктами права ініціювання зборів можуть виступати також депутати й посадові особи місцевого самоврядування, органи самоорганізації населення. Коло цих суб’єктів відносно визначене і може розширятися у межах чинного законодавства.

Збори наділяються повноваженнями, що можуть бути більші чи менші залежно від волі ради, яка ухвалює відповідне положення про збори, а також змінені у разі ухвалення нового законодавства. Це, передусім, консультативні (дорадчі) й контрольні повноваження. Отже, збори мають сприяти оптимальному вирішенню питань місцевого значення, з одного боку, та забезпечувати підпорядкування органів і посадових осіб місцевого самоврядування інтересам територіальної громади, з другого боку. Рішення зборів повинні враховуватись органами місцевого самоврядування.

У загальних зборах мають право брати участь громадяни, мешканці територіальних громад із правом голосу, тобто фізичні особи, які проживають у територіальній громаді і відповідають усім вимогам закону про вибори до органів місцевої влади. З цим статусом пов’язане право здійснювати вплив на політичні, економічні, культурні, соціальні, екологічні та інші процеси розвитку територіальної громади.

Звернення та пропозиції зборів до відповідних рад, державних органів, інших органів місцевого і регіонального самоврядування, керівників підприємств, організацій і установ повинні бути розглянуті в обов’язковому порядку. Про результати розгляду у місячний строк повинні бути поінформовані особи або органи, за рішенням яких було скликано збори.

Це робить збори ефективним правовим інструментом регулювання суспільних відносин і певним запобіжником щодо безпідставного спекулювання правом на скликання зборів.

Очевидно, що збори не можуть і не повинні бути інструментом лише опозиційних щодо місцевої влади (сільського, селищного, міського голови чи ради) сил, вони можуть успішно використовуватись і органами місцевого самоврядування для вирішення місцевих проблем, щодо механізмів рішення яких немає єдиної думки і врахування думки мешканців громади тут є вкрай важливе. Збори мають сприяти активізації участі громадян у місцевому самоврядуванні незалежно від їхніх політичних уподобань 
.

Історична практика свідчить, що загальні збори громадян є однією з наймасовіших форм безпосередньої демократії. Вони найбільш доступні для громадян і є одним із засобів їх самоорганізації. Забезпечуючи громадянам можливість поєднання колективного обговорення питань і прийняття рішень з їх особистою активністю та ініціативою, які проявляються в їх питаннях, виступах, участі у голосуванні. Загальні збори відіграють важливу роль у системі місцевого самоврядування, є формою залучення громадян до здійснення найрізноманітніших управлінських функцій.

Місцеві ініціативи. Конституція України (ст. 140) визначає, що місцеве самоврядування здійснюється територіальною громадою як безпосередньо, так і через органи місцевого самоврядування: сільські, селищні, міські ради та їх виконавчі органи. Розвиваючи це положення, ст. 9 Закону «Про місцеве самоврядування в Україні» закріплює право членів територіальної громади ініціювати розгляд у раді (в порядку місцевої ініціативи) будь-якого питання, віднесеного до відання місцевого самоврядування. Це можуть бути питання, пов’язані з управлінням майном, що знаходиться в комунальній власності; затвердження програм соціально-економічного та культурного розвитку і контролем за їх виконанням; встановлення місцевих податків і зборів відповідно до закону; утворенням, реорганізацією та ліквідацією комунальних підприємств, організацій і установ, а також здійсненням контролю за їх діяльністю та ін.

Порядок внесення місцевої ініціативи на розгляд ради визначається представницьким органом місцевого самоврядування (сільською, селищною, міською радою) або статутом територіальної громади з урахуванням вимог Закону України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності» 
. Надаючи таке право органам місцевого самоврядування, Закон допускає різні варіанти порядку внесення місцевої ініціативи на розгляд ради, що дає можливість найбільш оптимально врахувати історичні, національно-культурні, соціально-економічні та інші особливості здійснення місцевого самоврядування, але на основі Конституції України та в межах цього Закону.

Положення має вирішувати забезпечення нормативного регулювання всіх етапів процесу реалізації права місцевої ініціативи в інтересах як реалізації самого права ініціативи, так і недопущення використання цього права на шкоду громади; визначення дійових осіб процесу; встановлення послідовності процедури; захист дійових осіб від диктату інших осіб через певні процедурні ускладнення та розтягнутість процесу в часі 
. Положенням про реалізацію права громади висувати місцеві ініціативи зазвичай передбачено:

– можливий предмет ініціативи;

– порядок формування ініціативної групи (груп);

– порядок легалізації груп;

– форми протоколів зборів ініціативної групи, кінцевого документу, що подається раді;

– регламент роботи ініціативної групи (груп);

– процедуру переговорів міської влади з ініціативною групою;

– процедуру прийняття або відхилення ініціативи;

– порядок фінансування.

Така можливість передбачена ст. 9 Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні», відповідно до якої місцеву ініціативу, подану належним чином, розглядає місцева рада на відкритому засіданні, запросивши на нього членів ініціативної групи. Рішення місцевої ради за результатом розгляду місцевої ініціативи – оприлюднюється. Отже, місцева ініціатива – це можливість бути почутими, можливість донести проблему до депутатів місцевих рад та показати громаді, яку позицію займає місцева влада щодо порушеної проблеми. Важливість цього механізму громадської участі полягає в тому, що вона дає право територіальній громаді ініціювати розгляд у місцевій раді будь-якого питання, що відноситься до її компетенції, яке є важливим для громади, але яке не виноситься на розгляд ради через небажання це зробити головою чи депутатами ради 
.
Консультації з громадськістю для органів виконавчої влади, які регулюються «Порядком проведення консультацій з громадськістю з питань формування та реалізації державної політики». Проте для органів місцевого самоврядування вони мають рекомендаційний характер. Консультації з громадськістю наразі можуть проводитись у формі публічного громадського обговорення (безпосередня форма – конференції, форуми, громадські слухання, засідання «круглого столу», збори, зустрічі з громадськістю, теле- або радіодебати, інтернет-конференції, електронні консультації) та вивчення громадської думки (опосередкована форма). Щодо публічних консультацій, то проект Закону передбачає дві форми проведення публічних консультацій: 1) електронні консультації шляхом оприлюднення консультаційного документа, проекту акта на офіційному веб-сайті суб’єкта владних повноважень для отримання пропозицій і зауважень; 2) публічне обговорення шляхом проведення публічних заходів (засідань за круглим столом, слухань, конференцій, фокус-груп, зустрічей, інтернет-, відеоконференцій тощо). У контексті питань нормативно-правового забезпечення громадської участі у прийнятті політичних рішень, у т. ч. на місцевому рівні, актуальною та важливою ініціативою є законодавче врегулювання механізму публічних консультацій.

Згідно із дослідженням Одеського інституту соціальних технологій за участі фахівців ВГО «Асоціація сприяння самоорганізації населення» у територіальних громадах досить активно проводяться громадські обговорення з метою детального ознайомлення широкої громадськості з проектом суспільно значущого нормативного акта або привернення суспільної уваги до проблеми. Процедура громадського обговорення згадується в Законі України «Про добровільне об’єднання територіальних громад». Її застосовують у процесі попереднього розгляду ідеї добровільного об’єднання територіальної громади. Закон «Про місцеве самоврядування в Україні» серед повноважень голови районної, обласної, районної у місті ради передбачає організацію обговорення громадянами проектів рішень ради та важливих питань місцевого значення. Також у Законі України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності» зазначено, що питання, пов’язані з регуляторною діяльністю, мають обговорюватися відкрито за участю представників громадськості. Однак цим законодавча база громадського обговорення обмежується, а отже, є фрагментарною і вочевидь недостатньою для повноцінного визначення процедур застосування цього механізму місцевої демократії 
.
До сучасних форм прямої демократії належать Електронні петиції. Електронна петиція до органу місцевого самоврядування подається та розглядається відповідно до вимог статті 23 Закону України «Про звернення громадян», а саме: «Громадяни можуть звернутися до органу місцевого самоврядування з електронними петиціями через офіційний веб-сайт органу, якому вона адресована, або веб-сайт громадського об’єднання, яке здійснює збір підписів на підтримку електронної петиції. В електронній петиції має бути викладено суть звернення, зазначено прізвище, ім’я, по батькові автора (ініціатора) електронної петиції, адресу електронної пошти. На веб-сайті відповідного органу або громадського об’єднання, що здійснює збір підписів, обов’язково зазначаються дата початку збору підписів та інформація щодо загальної кількості та переліку осіб, які підписали електронну петицію». Для створення електронної петиції до органу місцевого самоврядування її автор (ініціатор) заповнює спеціальну форму на офіційному вебсайті органу, якому вона адресована, або веб-сайті громадського об’єднання, яке здійснює збір підписів на підтримку електронних петицій, та розміщує текст електронної петиції. Сесія ради скликається для розгляду електронної петиції, що набрала необхідну кількість підписів, протягом строку, встановленого для її розгляду.
Інформація про кількість підписів, одержаних на підтримку електронної петиції, та строки їх збору зберігається не менше трьох років з дня оприлюднення петиції. Вимоги до кількості підписів та строку збору підписів визначаються статутом територіальної громади. До визначення у статуті ТГ вимог щодо кількості підписів та строку збору підписів електронна петиція до відповідного органу місцевого самоврядування може подаватися в порядку визначеному для звернень громадян 
.
Принципи, на яких мають базуватися інструменти учасницької/безпосередньої демократії відображені на рис. 1.3.

1. Пріоритет прав територіальної громади – метою запровадження інструментів участі є створення механізму реалізації прав членів ОТГ, тому вони не можуть підлягати необґрунтованим обмеженням чи перешкодам.

2. Чіткість процедури – визначення прав та обов’язків має бути  однозначним.
3. Простота – процедура повинна мати мінімальну кількість елементів, існування яких обумовлено практичною необхідністю для організації.

4. Зручність процедури для участі громадян – це одна з основних умов її успішності.

5. Достатній час – процес застосування інструменту має відбуватися у розумні строки, які, з одного боку, мають бути достатніми для повноцінної участі членів територіальної громади, а з іншого – не надто довгими, щоб питання обговорення не втратило актуальності.

6. Публічність – інформування громадян у процесі застосування інструментів місцевої демократії має відбуватися на кожному етапі реалізації інструменту.

7. Відкритість – механізми участі мають забезпечувати реальний вплив на прийняття рішень органами та посадовими особами місцевого самоврядування.

8. Відповідні ресурси – реалізація механізмів участі має бути підкріплена відповідними людськими, технічними і фінансовими ресурсами для їх організації.
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Рис. 1.3 – Принципи безпосередньої демократії

9. Обов’язковість проведення – нормативно має бути визначено, в яких випадках (питаннях) інструменти підлягають обов’язковому застосуванню.

10. Координація – оптимальне і повне використання органами й посадовими особами місцевого самоврядування однієї територіальної громади різних інструментів залучення громадян до прийняття рішень. Вибір (та й в цілому тактика проведення) має здійснюватися на користь того інструменту, який дозволить забезпечити участь усіх зацікавлених сторін. Обраний інструмент також має бути пропорційним важливості винесеного на обговорення питання.

11. Підзвітність – органи і посадові особи, що організовують застосування механізмів, повинні, по-перше, звітувати про використання інструментів і врахування пропозицій громадськості та причин їх неврахування; по-друге, створювати та висвітлювати інформацію так, щоб була можливість для внутрішнього та зовнішнього моніторингу.

12. Відповідальність – мають бути визначені конкретні механізми:

− скасування рішень ОМС у випадку порушення процедури чи незастосування інструменту там, де це обов’язково;
− притягнення до юридичної відповідальності службовців, посадових осіб та депутатів 
.
Отже, на сьогоднішній день, громадяни України мають можливість реалізовувати своє право здійснювати владу безпосередньо виключно на місцевому рівні. Так, Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні» передбачені (окрім місцевого референдуму): загальні збори громадян; місцева ініціатива; громадські слухання; громадські обговорення. Постановою Кабінету Міністрів України «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики» регулюється проведення консультацій з громадськістю для органів виконавчої влади. Законом України «Про статус депутатів місцевих рад» регулюється питання відкликання депутатів місцевих рад. Разом із тим, реалізація цих форм прямої демократії на місцевому рівні вимагає вдосконалення нормативно-правового забезпечення.
1.2 Правові аспекти участі громадян в управлінні розвитком територіальних громад
Варто зазначити, що правові аспекти участі громадян в управлінні закріплено на міжнародному рівні ще у 1948 році. Так, у Загальній декларації прав людини (1948 рік) серед інших прав і свобод людини було визначено право на участь у суспільних справах та основоположний принцип, що випливає з цього права: урядування має базуватися на волі народу.

Фундаментальні засади реалізації форм прямої демократії закріплено у Конституції та законах України. Як відомо, в Українській Конституції закріплено статус територіальної громади (у тому числі і об’єднаної) як носія права на місцеве самоврядування. Так, ст. 140 Конституції України визначає місцеве самоврядування як право територіальної громади – жителів села чи добровільного об’єднання у сільську громаду жителів кількох сіл, селища та міста – самостійно вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції і законів України.

Незважаючи на той факт, що за Європейською хартією місцевого самоврядування 
, яка була ратифікована в Україні і стала частиною національного законодавства, суб’єктом і носієм права на місцеве самоврядування є не територіальна громада, а орган місцевого самоврядування, її сучасна редакція, відома під назвою «Утрехтська декларація про добре місцеве та регіональне врядування в неспокійний час: проблеми змін» 
, вимагає від держав-учасниць забезпечення права громадськості на участь у справах місцевого органу публічного управління.
25 червня 1998 року у м. Орхус (Данія) від імені України було підписано Конвенцію про доступ до інформації, участь громадськості в процесі прийняття рішень та доступ до правосуддя з питань, що стосуються довкілля (далі, за місцем підписання – Орхуська Конвенція). Зважаючи на той факт, що вона була ратифікована Законом України від 6 липня 1999 року № 832-XIV, набула статусу елемента національного законодавства. Конвенція прийнята з метою сприяння захисту права кожної людини нинішнього і прийдешніх поколінь жити в навколишньому середовищі, сприятливому для її здоров’я та добробуту, кожна із сторін гарантує права на доступ до інформації:
− на участь громадськості в процесі прийняття рішень;
− на доступ до правосуддя з питань, що стосуються навколишнього середовища, відповідно до положень зазначеної Конвенції.

Орхуською Конвенцією встановлено строк, протягом якого має бути надана заявникові інформація − не пізніше одного місяця після подачі заяви. У випадках великого обсягу та складності інформації, вона може бути надана протягом двох місяців.
Звернімося до законодавчого регулювання участі громадськості. В Україні прийнято низку законодавчих актів, серед яких «Про громадські об’єднання», «Про політичні партії в Україні», «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», «Про вибори Президента України», «Про вибори народних депутатів України», «Про місцеві вибори», «Про Державний реєстр виборців», «Про всеукраїнський референдум», «Про звернення громадян», «Про доступ до публічної інформації», «Про інформацію», «Про захист персональних даних», «Про місцеве самоврядування в Україні», «Про телебачення та радіомовлення», «Про друковані засоби масової інформації (пресу) в Україні», «Про Суспільне телебачення і радіомовлення України», «Про очищення влади», «Про запобігання корупції», «Про Національне антикорупційне бюро України» тощо. Дуже широким є коло підзаконних нормативних актів. На нашу думку, варто виділити Указ Президента України «Про сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні», яким затверджена Національна стратегія сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 2016-2020 роки», де констатовано, що однією з найвагоміших проблем є недостатньою є практика залучення громадськості до формування та реалізації державної політики і вирішення питань місцевого значення, а також Указ «Питання Координаційної ради сприяння розвитку громадянського суспільства», який затверджує Положення про Координаційну раду сприяння розвитку громадянського суспільства. Вищий орган виконавчої влади також є активним у цій сфері, зокрема слід відмітити Постанову Кабінету Міністрів України «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики» від 3 жовтня 2010 р. № 996 та Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку сприяння проведенню громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади».
Зокрема, Закон України «Про звернення громадян» 
 визначає, що громадяни можуть звернутися до Президента України, Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, органу місцевого самоврядування з електронними петиціями через офіційний веб-сайт органу, якому вона адресована, або вебсайт громадського об’єднання, яке здійснює збір підписів на підтримку електронної петиції. В електронній петиції має бути викладено суть звернення, зазначено прізвище, ім’я, по батькові автора (ініціатора) електронної петиції, адресу електронної пошти. На веб-сайті відповідного органу або громадського об’єднання, що здійснює збір підписів, обов’язково зазначають дату початку збору підписів та інформацію щодо загальної кількості та переліку осіб, які підписали електронну петицію. Електронна петиція не може містити заклики до повалення конституційного ладу, порушення територіальної цілісності України, пропаганду війни, насильства, жорстокості, розпалювання міжетнічної, расової, релігійної ворожнечі, заклики до вчинення терористичних актів, посягання на права і свободи людини. Відповідальність за зміст електронної петиції несе автор (ініціатор) електронної петиції. Для створення електронної петиції її автор (ініціатор) заповнює спеціальну форму на офіційному веб-сайті органу, якому вона адресована, або веб-сайті громадського об’єднання, яке здійснює збір підписів на підтримку електронних петицій, та розміщує текст електронної петиції. Електронна петиція оприлюднюється на офіційному веб-сайті протягом двох робочих днів від дня надсилання її автором (ініціатором). У разі невідповідності електронної петиції встановленим вимогам оприлюднення такої петиції не здійснюється, про що повідомляється автору (ініціатору) не пізніше строку, установленого для оприлюднення. Дата оприлюднення електронної петиції на офіційному веб-сайті є датою початку збору підписів на її підтримку.
Вимоги до кількості підписів громадян на підтримку електронної петиції до органу місцевого самоврядування та строку збору підписів визначаються статутом територіальної громади. Якщо в Статуті територіальної громади не визначено ні терміну збору підписів, ані кількості потрібних підписів на підтримку електронної петиції, то варто керуватися Законом України «Про внесення змін до Закону України «Про звернення громадян» щодо електронного звернення та електронної петиції», у прикінцевих положеннях якого зазначено таке: До визначення у статуті територіальної громади вимог щодо кількості підписів громадян на підтримку електронної петиції до органу місцевого самоврядування та строку збору підписів електронна петиція до відповідного органу місцевого самоврядування розглядається… за умови збору на її підтримку протягом не більш як трьох місяців від дня її оприлюднення такої кількості підписів у відповідній адміністративно-територіальній одиниці, де проживає: 1) до 1 тисячі жителів – не менше ніж 50 підписів; 2) від 1 тисячі до 5 тисяч жителів – не менше ніж 75 підписів; 3) від 5 тисяч до 50 тисяч жителів – не менше ніж 100 підписів; 4) від 100 тисяч до 500 тисяч жителів – не менше ніж 250 підписів; 5) від 500 тисяч до 1 мільйона жителів – не менше ніж 500 підписів; 6) понад 1 мільйон жителів – не менше ніж 1000 підписів. Електронна петиція, збір підписів на підтримку якої здійснювався через веб-сайт громадського об’єднання і яка протягом установленого строку набрала необхідну кількість підписів на її підтримку, не пізніше наступного дня після набрання потрібної кількості підписів надсилається громадським об’єднанням органу, якому адресована петиція, із зазначенням інформації про дату початку збору підписів, дату надсилання електронної петиції, загальну кількість та перелік осіб, які підписали електронну петицію (чи посилання на джерело такої інформації в мережі Інтернет), строк збору підписів, назву та адресу електронної пошти громадського об’єднання.
Закон України «Про доступ до публічної інформації» 
 визначає порядок здійснення та забезпечення права кожного на доступ до інформації, що перебуває у володінні суб’єктів владних повноважень, інших розпорядників публічної інформації, визначених цим Законом, та інформації, що становить суспільний інтерес. Публічна інформація – це відображена та задокументована будь-якими засобами та на будь-яких носіях інформація, що була отримана або створена в процесі виконання суб’єктами владних повноважень своїх обов’язків, передбачених чинним законодавством, або яка перебуває у володінні суб’єктів владних повноважень, інших розпорядників публічної інформації, визначених Законом. Публічна інформація є відкритою, крім випадків, установлених законом. Інформацією з обмеженим доступом є: 1) конфіденційна інформація; 2) таємна інформація; 3) службова інформація. Законом визначено, що доступ до публічної інформації забезпечується за допомогою: 1) систематичного та оперативного оприлюднення інформації: в офіційних друкованих виданнях; на офіційних веб-сайтах у мережі Інтернет; на єдиному державному веб-порталі відкритих даних; на інформаційних стендах; будь-яким іншим способом; 2) надання інформації за запитами на інформацію.
Розпорядник інформації має право відмовити в задоволенні запиту, якщо: 1) розпорядник інформації не володіє і не зобов’язаний відповідно до його компетенції, передбаченої законодавством, володіти інформацією, щодо якої зроблено запит; 2) інформація, що запитується, належить до категорії інформації з обмеженим доступом; 3) особа, яка подала запит на інформацію, не оплатила фактичних витрат, пов’язаних із копіюванням або друком; 4) не дотримано вимог до запиту на інформацію. Відстрочка в задоволенні запиту на інформацію допускається в разі, якщо запитувана інформація не може бути надана для ознайомлення в передбачені цим Законом строки, якщо виникають обставини непереборної сили. Рішення про відстрочку доводиться до відома запитувача в письмовій формі з роз’ясненням порядку оскарження прийнятого рішення.
Закон «Про місцеве самоврядування в Україні» 
 гарантує право членів територіальної громади впливати на процес прийняття рішень на місцевому рівні у формах місцевого референдуму, загальних зборів громадян, громадських слухань, внесення місцевої ініціативи на розгляд органу місцевого самоврядування, ініціювання створення органів самоорганізації населення. Закон встановлює обов’язок місцевих рад враховувати рішення загальних зборів громадян у своїй діяльності. Пропозиції, які вносяться за результатами громадських слухань, підлягають обов’язковому розгляду органами місцевого самоврядування. Натомість, рішення прийняті місцевим референдумом є обов’язковими для виконання. Місцеві ініціативи розглядаються на відкритому засіданні місцевих рад за участю членів ініціативної групи з цих питань.

У Законі України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності» 
 визначено механізми забезпечення прозорості та врахування громадської думки. Закон, передбачає: «відкритість для фізичних та юридичних осіб, їх об’єднань дій регуляторних органів на всіх етапах їх регуляторної діяльності, обов’язковий розгляд регуляторними органами ініціатив, зауважень та пропозицій, наданих у встановленому законом порядку фізичними та юридичними особами, їх об’єднаннями, обов’язковість і своєчасність доведення прийнятих регуляторних актів до відома фізичних та юридичних осіб, їх об’єднань, інформування громадськості про здійснення регуляторної діяльності».

Згідно з Законом «Про органи самоорганізації населення» 
 члени територіальної громади через представницькі органи можуть вносити пропозиції до проектів місцевих програм соціально-економічного та культурного розвитку відповідних адміністративно-територіальних одиниць та проектів місцевих бюджетів. Члени органу самоорганізації населення мають право брати участь у засіданнях відповідних місцевих рад та їх виконавчих органів, що стосуються їх діяльності, а також при розгляді питань ініційованих органом самоорганізації населення з правом дорадчого голосу.
Велика кількість нормативних актів не вказує на ефективність правового регулювання, зокрема є багато проблем у чинних нормативних актах. Усі політичні права тісно пов’язані і для практичного втілення права часто проблемними є аспекти звернення громадян до органів державної і самоврядної влади, рівність у доступі до публічної інформації, право збиратися мирно і проводити збори, мітинги і демонстрації та інші права.

Вагомою проблемою є й відсутність основоположних законів, які регулювали б процедуру проведення місцевих референдумів, що є однією з основних форм безпосередньої демократії, прямого волевиявлення й участі громадян у вирішенні суспільних справ 
.
Людиноцентричність у праві, політиці та державній організації є основною засадою розвитку суспільства, тому подолання пережитків у вигляді суто колективістського підходу до участі громадськості виступає вагомим практичним інструментарієм. Оскільки існує багато сфер суспільного життя, де індивідуальна воля одного суб’єкта може бути знівельована, то на загальнодержавному рівні масовість виконує досить вагому роль. У межах держави перехідного типу, до якого відноситься Україна, індивід все ж таки залишається «людиною-гвинтиком», а на локальному рівні в межах певного органу державної влади індивідуальне звернення має вагоміше значення. Оптимальним на нинішньому рівні розвитку правової культури громадян та державницької системи є принцип поєднання колективної та індивідуальної діяльності при реалізації публічної влади та розумне поєднання індивідуальних і колективних видів участі громадян у здійсненні публічної влади 
.
Отже, зараз в Україні є багато різноманітних форм участі громадськості в процесах прийняття рішень.
Ефективність кожної з них залежатиме від трьох основних чинників: 1. Нормативно-правове врегулювання цих механізмів на місцевому рівні; 2. Поінформованість громадськості щодо цих механізмів; 3. Наявність в громадськості відповідних знань та навичок щодо використання того чи іншого механізму.
РОЗДІЛ 2
ДОСЛІДЖЕННЯ ОСНОВНИХ ФОРМ ЗАЛУЧЕННЯ ГРОМАДСЬКОСТІ ДО ВИРІШЕННЯ МІСЦЕВИХ ПРОБЛЕМ У ВОРОХТЯНСЬКІЙ ТЕРИТОРІАЛЬНІЙ ГРОМАДІ
2.1 Історична довідка та основні проблеми Ворохтянської територіальної громади
Ворохтянська селищна громада – об'єднана територіальна громада в Україні на території Надвірнянського району Івано-Франківської області. Адміністративний центр – селище Ворохта. Утворена 19 грудня 2019 року шляхом об'єднання Ворохтянської селищної ради та Татарівської сільської ради Яремчанської міськради.
Воро́хта – селище міського типу Надвірнянського району в Івано-Франківській області. Розміщене на висоті 850 метрів над рівнем моря, на річці Прут. Майже з усіх сторін оточена горами і лісами.
За легендою назва селища з'явилася у ХVII столітті. За переказами, у перших жителів присілка Мочерняків був слуга-втікач із польської армії, якого звали Ворохта. Він був дуже здібним, і до нього часто зверталися за порадами, приказуючи «іду до Ворохти». Звідсіля й пішла в народі назва нового гірського поселення – Ворохта.
Наразі населення Ворохти налічує трохи більше 4000 осіб.. Селище розміщене на висоті 800-850 м над рівнем моря. Саме з Ворохти найкраще починати сходження на найвищу гору України – Говерлу (2061 м) затрати часу 3- 4 год., довжина маршруту 4 км. Неподалік Говерли знаходиться також гора «Піп Іван» 
.
Серед об’єктів сакрального характеру слід відзначити у Ворохті церкву Різдва Богородиці – надзвичайна пам’ятка гуцульської дерев’яної архітектури XVII ст., одновежову, муровану римо-католицьку капличку, побудовану в 1903–1904 рр. в неаполітанському стилі, арочні залізничні мости (віадуки), зведені тут у XIX ст.
 Для шанувальників лижного спорту тут є одна траса 500 м середнього рівня складності з витягами. Біля бази «Авангард» – бугельний (300 м) і крісельний (2 км) витяги. На р. Маківка – бугельний витяг (250 м). Під час зимового сезону встановлюють ще два витяги (100 м).
Колишній відомий центр підготовки спортсменів з зимових видів спорту та гірськолижний курорт в Карпатах. Тут є трампліни для стрибків, траси для біатлону, біговим лижам. Зіплайн – більш ніж 700-метровий спуск на шківі, підвішеному на кабелі. Недороге проживання, бюджетний відпочинок в Карпатах, гарні краєвиди, можливість кататись як на трасах Ворохти, так і в Буковелі.
Для дітей – прокат санчат. Пункти прокату  лиж та сноубордів. Принадою цих місць є два озера, які виникли із зледенінням у Чорногорі: Несамовите та Марічейка, річки Прут, Маківка та безліч їхніх потічків: Прутець, Парадчин, Воютил. Відстані: Івано-Франківськ – 90 км, Буковель – 14 км. 
.
Татарів – раніше село Яремчанської міської ради, давня низькогірна курортна-кліматична місцевість, знаходиться на висоті 650-750 м. н. р. м. на відстані 78 км від Івано-Франківська. Територія – 8853 га, населення близько 1800 чол.
За свою історію Татарів декілька разів міняв свою назву. Найдавніша письмова згадка датується 1651 року. Перша назва – Прутець, згодом – Белзець, із 1673 року – Татарів, а у 1946 році – Кремінці, у період незалежності України повернено попередню назву Татарів.
Інтансивний розвиток села розпочався наприкінці ХІХ століття, після побудови у 1894 році залізниці Станіславів – Воронєнка. Під час будівництва залізниці 1 червня 1893 року в Татарові створено поштовий уряд, з 10 лютого 1894 року – телеграф.
У 1932 році був побудований новий залізничий вокзал за проектом Тадеуша Ковальського. Він є пам’яткою архітектури і потребує ремонту.

У період Другої світової війни багато жителів Татарова загинули від рук фашистів, частину молодих людей вивезено на примусові роботи до Німеччини. На віллі «Ведлув» біля старого кладовища, у цей період розміщувалась управа гестапо, це був так званий «Страшний двір. У післявоєнний період у Татарові відкрились і почали функціонувати: санаторій МВС, дитячий санаторій «Прут» та стаціонар районного протитуберкульозного диспансеру.
З кінця ХХ – поч. ХХІ століття у Татарові зведено ряд оздоровчих пансіонатів, туристичних відпочинкових комплексів, активно розвивається зелений туризм. Сьогодні Татарів є місцем проведення численних пленерів українських та зарубіжних художників.
На річці Женець, за 6 км від автотраси національного значення Н-09, в однойменному урочищі знаходиться мальовничий водоспад Женецький Гук. Його висота становить майже 15 метрів. Водоспад, разом з унікальними геологічними особливостями русла річки Женець, є особливо цінним природним комплексом Карпатського національного природного парку, на території якого він знаходиться.
На території громади функціонують:

– КНП ІФ обласний спеціалізований кістково-туберкульозний санаторій «Смерічка» ІФ ОР;
– ДЗ Спеціалізований санаторій «Гірське повітря»;
– Медичний реабілітаційний центр «Кремінці»;
– Амбулаторія загальної практики – сіменої медицини с. Татарів;
– КНП Ворохтянська амбулаторія ЗПСМ.
24 листопада 2020 року відбулася перша сесія новообраної Ворохтянської селищної ради, на якій було підтверджено повноваження обраного голови громади Дземюка Олега Михайловича та обрано секретарем громади Білоуса Ярослава Михайловича. Було також створено Татарівський старостинський округ та затверджено структуру виконавчого комітету селищної ради.
На другій сесії 24 грудня 2020 року було затверджено Програму соціально-економічного та культурного розвитку селища Ворохта на 2021 рік 
. 
З метою більш ефективного здійснення своїх повноважень, узгодження дій органів місцевого самоврядування щодо захисту прав та законних інтересів територіальних громад, сприяння місцевому та регіональному розвитку, керуючись законами України «Про місцеве самоврядування в Україні» та «Про асоціації органів місцевого самоврядування», Ворохтянська селищна рада вирішила вступити у члени Всеукраїнської асоціації органів місцевого самоврядування «Асоціація міст України» та доручити представляти в Асоціації міст України інтереси Ворохтянської селищної ради селищному голові Олегу Дзем’юку.
На даний час туристичний потік у регіоні є значною мірою згенерованим завдяки курорту «Буковель». Попри те, що туристичний рух має найвищі показники в Івано-Франківській області і є одним з найвищих в Україні, комунікації з регіоном мають певні труднощі в логістиці та якості автомобільних шляхів. Наявна як туристична, так і загалом комунальна інфраструктура є застарілою. Особливо це стосується міських мереж водопостачання і водовідведення, електричних мереж, системи поводження з твердими побутовими відходами.

Стратегічні проблеми:
– Відсутність чіткої ідентифікації туристичних продуктів регіону та їх позиціонування на туристичному ринку.

– Недовикористання можливостей для розвитку.
– Недосконала туристична та комунальна інфраструктура, в т. ч. Благоустрій.

– Відсутність маркетингової стратегії.
– Немає візуальної впізнаваності Яремчанщини (в т. ч. туристичного бренду).

– Відсутній регіональний туристично-інформаційний центр (ТІЦ).

– Відсутня система просування туристичних можливостей регіону на вітчизняному та міжнародному ринках 
.
Досить мала кількість інформаційних повідомлень появляється на запити «Татарів», «Ворохта» як мешканців цих населених пунктів, відвідувачів (поодинокі фото, враження, статті), так і власників готелів, садиб, ресторанів та місць туристичного відпочинку. Відзначимо тут слабку присутність цієї локації в соціальних мережах і невикористання дієвих інструментів розповсюдження інформації, а також брак знань, як використовувати ці інструменти.
Іншими актуальними питаннями для Ворохтянської громади є:
– встановлення і зміна меж населених пунктів Ворохта і Татарів (В сучасних умовах зростає роль планування територій як ефективного засобу державного регулювання її використання, яке забезпечує взаємоузгодження в цій сфері інтересів особистості, суспільства та держави, центру і регіонів, галузей і адміністративно-територіальних одиниць. Коригування діючих генеральних планів забудови населених пунктів забезпечить подальше впорядкування їх територій із визначенням перспектив розвитку територіальної громади. Якщо на сьогоднішній день діючий в с. Татарів генеральний план забудови поновлений в 2002 році та в 2017 році відкорегований суттєвими змінами, то забезпечення містобудівною документацією смт. Ворохта залишається достатньо складною – генеральний план поновлений в 2006 році, а розпочатів 2017 році роботи по внесенню змін до нього (на сьогоднішній день ще не завершені), а тому, першочергово потребує встановлення відповідного режиму забудови територій в теперішніх умовах розвитку);

– нормативна грошова оцінка земель населених пунктів Ворохта і Татарів;
– запобігання виникненню надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру;
– поліпшення транспортно-експлуатаційного стану мережі автомобільних доріг та споруд на них, забезпечення безперервності розвитку мережі автомобільних доріг, підвищення рівня їх капітальності відповідно до темпів автомобілізації країни, підвищення швидкості, економічності, комфортності та безпечності перевезення пасажирів і вантажів автомобільним транспортом, поліпшення стану доріг у гірській місцевості;
– надання фінансової допомоги та соціальної підтримки окремим жителям громади.
Відповідно до Програми розвитку туризму у Ворохтянській селищній територіальній громаді на 2021 рік передбачено наступні заходи:

– організація та сприяння проведенню ознайомлювальних турів, інших рекламних та інформаційних акцій для суб’єктів туристичної діяльності, засобів масової інформації, блогерів та ін.;
– створення та придбання промоційних матеріалів (путівників, буклетів, інформаційних стендів, щитів, банерів, каталогів, фотоальбомів, сувенірної продукції, карт тощо);

– створення й підтримка цифрових продуктів (3Dкарти, 3Dекскурсії, мобільні додатки тощо). Просування туристичних ресурсів у мережі Інтернет та соціальних медіа;

– створення туристичного бренду Ворохтянської ТГ;

– розвиток туристичної навігації (створення та встановлення туристично-інформаційних стендів, навігаційних стел, щитів та інших конструкцій, створення уніфікованої системи вуличних вказівників до туристичних об’єктів, закладів відпочинку, закладів соціальної сфери);
– розвиток кадрового потенціалу туристичної сфери (організація та проведення курсів, навчальних семінарів та тренінгів для суб’єктів туристичної сфери: власників садиб та готелів, екскурсоводів та гідів-провідників по горах тощо);

– інфраструктурне облаштування туристичних об’єктів, фотозон, рекреаційних територій, пам’яток природної та культурної спадщини, підходів та під’їздів до них та інші.
2.2 Основні форми залучення громадськості до вирішення актуальних місцевих питань
30 січня 2021 року рішенням сесії Ворохтянської селищної ради затверджено Положення і склад Молодіжної ради при виконавчому комітеті як консультативно-дорадчого органу Ворохтянської селищної ради (https://www.facebook.com/Молодіжна-Рада-Ворохтянської-Громади-100432665349193/).
12 серпня 2021 року рішенням сесії Ворохтянської селищної ради затверджена Програма підтримки діяльності громадської органiзацiї Ворохтянська регiональна спiлка iнвалiдiв i ветеранів АТО на 2021-2023 роки, якою передбачено 90 тис. грн.. на підтримку діяльності громадської організації.
Також було затверджено та направлено для участi в дванадцятому обласному кoнкypci проектiв та програм розвитку мiсцевого самоврядування такі проекти:

1) «Екологiя – безпечне життя»;

2) «Креативний простiр для дiтей та молодi»;
3) «Центр туризму у селищі Ворохта»;

4) «Оглядовий майданчик у селі Татарів»;
5) «Прогулянкова зона – здорова нацiя»;

6) «Самодостатнiсть Ворохтянської територiальної громади».
17 серпня 2021 року в Івано-Франківській обласній раді відбулося вручення сертифікатів переможцям в конкурсі ініціатив місцевих карпатських громад. Переможців відзначали: перший заступник голови Івано-Франківської обласної ради Василь Гладій та директорка Асоціації «Єврорегіон «Карпати – Україна» Галина Литвин. В заході взяв участь селищний голова Олег Дзем‘юк, який отримав сертифікат переможця конкурсу та підписав угоду на реалізацію проекту. Основною метою цього проекту є вичерпне інформування гостей нашої громади щодо закладів харчування, відпочинку, тутешніх пам’яток архітектури, природи, історії, культури, це також дозволить упорядкувати наявну рекламу, модернізувати її відповідно до айдентики Ворохти та позбавитись від хаотичної. Сам проект є вкрай необхідний для іміджу громади та розвитку туристичної галузі.
28 серпня 2021 року у Ворохтянському центрі культури, дозвілля, молоді та спорту відбулася робоча зустріч із представниками громадської організації «Hutsul Ethnos». Ворохтянську громаду представляв начальник туризму, зовнішніх зв’язків та інвестицій Віталій Кермощук. Це друга, доволі плідна, зустріч на якій затвердили Статут ГО “Hutsul Ethnos», обговорили розвиток туризму в громадах, обрали голову громадської організації Наталію Харбаку (представницю Ясінянської громади), а також визначили нагальні завдання для організації оптимально ефективної співпраці. Першочерговим завданням для членів громадської організації є популяризація проєкту «Hutsul Ethnos», адже до її лав можуть вступати всі громади гуцульських регіонів не тільки України, але й сусідніх держав.

31 серпня 2021 року в рамках ініціативи «Влада до громади» керівництво селищної ради, комунального підприємства спільно з депутатом Володимиром Масевичем зустрілись із мешканцями вулиці Г. Хоткевича, ознайомились і обговорили проблеми вулиці та можливі шляхи їх вирішення.
27 вересня 2021 року голова селищної ради Олег Дзем’юк спільно із працівниками відділу туризму зовнішніх зв’язків та інвестицій провели нагородження підприємців Ворохтянської громади, які протягом року продемонстрували найвищі показники прозорості ведення туристичного бізнесу.

У ТОП-10 найкращих готельєрів Ворохтянської громади увійшли:

Галина Афтаназів – готель-курорт «Коруна»;

Наталія Кульчицька – гостинний двір Анастасія;

Василина Матійчук – готель «МІМ»;

Василь Вацик – готель «Ворохта 365»;

Віктор Попадюк – готель «Оберіг»;

Орест Ткачук – садиба «Хатки на пеньках»;

Андрій Макійчук – шале «Гірська хатина»;

Олексій Тараба – садиба «Магура»;

Ірина Синельникова – готель «Ашер»;

Світлана Козаченко – садиба «Козички» 
.
У рамках розробки Стратегії розвитку освіти Ворохтянської громади за підтримки проєкту DECIDE, робоча група провела опитування, метою якого є вивчення стану освіти в громаді. Проєкт DECIDE впроваджується ГО DOCCU та PHZH International Projects in Education – IPE за підтримки Embassy of Switzerland in Ukraine/Посольство Швейцарії в Україні Результати цього дослідження стануть відправною точкою для планування подальших кроків розвитку освіти.
27 жовтня 2021 року робоча група з розробки Стратегії розвитку освіти Ворохтянської громади провела засідання за участю експертів Проєкту DECIDE

 HYPERLINK "https://www.facebook.com/groups/761710967266071/user/100001535255267/?__cft__%5b0%5d=AZWUN_B9xLiWtwm4UZrd7m7qVgykIgnaWSDtp9InEzZhG-nZOvryEdrvLO9LFKtbefQ9CuX5nmjRWJKVg2iXNwAhtgn9MrTry7NRfSMrEEPMQ3aK2z0_p7eCk_cXFSicZg59lV8oKj8P9-NCF4J1k0Np&__tn__=-%5dK-R"  Марії Баран та Оксани Рудої.
В рамках засідання було проведено SWOT-аналіз і визначено сильні та слабкі сторони громади, можливості та загрози, з якими доведеться стикатися, визначено основні стратегічні цілі та майбутнє бачення освіти в громаді.
11 листопада 2021 року затверджено Положення про Туристичну раду Ворохтянської громади.
Громадські обговорення. Як приклад наведемо наступний факт: «Більша частина жителів вулиці Руднєва у селищі Ворохта, що на Івано-Франківщині, виступили проти її перейменування на вулицю учасника Революції гідності, цимбаліста Петра Сказківа. Про це розповів селищний голова Ворохтянської територіальної громади Олег Дзем'юк. За його словами, більшість жителів цієї вулиці вважає, що через перейменування у них виникнуть проблеми з оформленням документів.
«Спочатку ми закинули в Facebook-групу опитування, але жителі вулиці ідею перейменування не підтримали. Їх не цікавить історичний підтекст назви цієї вулиці. Кажуть, що їм це створить проблеми, для чого це міняти», – сказав Олег Дзем'юк. Вулиця Руднєва у Ворохті складається із двох частин, каже голова громади. Загалом там є приблизно 30-40 будинків. «Треба спочатку провести громадське обговорення. А ми поки що робили опитування і закинули таку інформацію. Більшість людей були проти. Скільки людей, стільки й думок. Цього року не плануємо піднімати це питання», – розповів Олег Дзем'юк. Пропозицію перейменувати вулицю Руднєва на вулицю імені Петра Сказківа голова Ворохтянської громади висунув у лютому цього року під час засідання п’ятої сесії Ворохтянської селищної ради. Депутати таку ініціативу підтримали» 
.
Розглядаючи готовність місцевої влади співпрацювати з мешканцями громади, необхідно враховувати, що рішення про залучення громадян до планування розвитку територіальної громади зумовлює потребу у залученні громадян і до всіх подальших процесів прийняття рішень селищною владою та контролю за їх виконанням. Тому варто усвідомлювати всі плюси і мінуси цього процесу (див. табл. 2.1).

Таблиця 2.1 − SWOT-аналіз залучення громадян

до участі в місцевому самоврядуванні 

	Стимули для залучення


	Перешкоди для залучення

	· Власна держава
· Законодавство стимулює залучення громадян
· Іноземна підтримка залучення
· Навчальні заклади, що готують фахівців
· Незадоволеність сьогоднішнім станом сприяє залученню громадян 
· Немає упередженості проти залучення через відсутність довший час досвіду
· Позитивні приклади залучення громадян
· Розвинутий «третій сектор»
· Хартія про місцеве самоврядування, ратифікована Верховною Радою України, підтримує залучення
· Спирається на давні, хоча і призабуті традиції
· Спирається на природне бажання допомогти собі самому
	· Велика кількість стереотипів мислення і поведінки

· Відсутність коштів у ОМС та громадян

· Відсутність навичок у ОМС 

· Відсутність почуття належності до громади у мешканців

· Недоведення використовуваних методів залучення громадян до логічного кінця

· Недовіра до влади і одне до одного

· Недостатня освіта, культура та етика депутатського корпусу

· Незнання посадовими особами психології мас

· Неповага до громадської думки

· Низька правова, соціальна, комунікаційна освіченість громадян

· Політична апатія громадян

· Штучна перерваність традицій

	Можливості, які відкриває залучення


	Загрози, які створює залучення

	· Дає можливість апробації управлінських рішень та їх корекції
· Є першокласним інформаційним джерелом для засобів масової інформації
· Збільшує кредит довіри до влади
· Звужує поле для корупції та зловживань владою
· Зменшує соціальну напругу
· Зміцнює авторитет влади
· Значно пожвавлює громадське життя
· Один з найефективніших способів імплементації непопулярних рішень
· Підвищує соціальну активність
· Посилюється аргументація та мотивація виконання рішення
· Рішення стають обґрунтованими, їх легко захищати
· Руйнує застарілі стереотипи управлінської діяльності і є кроком до та втілення принципів Хартії про місцеве самоврядування в українську практику
· Сприяє уникненню помилок
	· Важко передбачити дії наявних груп впливу

· Вимагає мобілізації ресурсів, яких може не бути під рукою

· Затягнення процесу прийняття рішень

· Може загнати проблему у «глухий кут» нескінченних дискусій

· Може розколоти громаду на протилежні табори і викликати протистояння

· Опір та саботаж з боку груп впливу та частини посадовців

· Результатом може бути помилкова інтерпретація думки частини населення як думки всієї громади

· Рішення, яке отримане в процесі залучення громадян, може виходити за межі компетенції органів місцевої влади або за межі правового поля

· Розмиття відповідальності посадовців

· Якщо рішення громади не буде підтримане, це може призвести до апатії населення


Формування та розвиток територіальних громад в Україні, також, у певній мірі, пов’язаний з таким поняттям як «соціальний капітал». Він є одним із стимулів на шляху масової самоорганізації громадян, який сприяє встановленню між ними стосунків, заснованих на взаємній довірі та допомозі. Існують різні підходи до трактування поняття соціального капіталу, але спільною рисою завжди є відкритість членів спільноти, якість горизонтальної комунікації між її членами, визнання загальних цінностей, солідарність та співчуття, мотивація до спільних дій тощо.
Соціальний капітал неможливо створити директивно. Найкращі закони про місцеву демократію не матимуть користі, якщо безпосередньо члени громади не відчувають необхідності у посиленні взаємовідносин та поглибленні солідарності. Творча сила соціального капіталу народжується на основі довірливих стосунків між людьми. Кожна нова комунікація, кожна спільна подія в суспільстві, кожна взаємодія створює невидиму, але міцну тканину соціального капіталу.
При реальному забезпеченні права людей на здійснення державної влади відбувається не тільки демократизація державно-правових явищ, а й процес легітимації державної влади, що є необхідним при здійсненні державної влади і відбувається на всіх етапах державотворення. Вагомою є роль окремого члена суспільства, окремої людини, оскільки легітимація влади має свідомо вольових характер і кожна особа як член суспільства та громадянин держави легітимує державну владу на первинно-індивідуальному рівні.
Кризовий характер легітимності в Україні виявляється в низькому рівні лояльності населення до основних напрямів діяльності політичної влади та породжує кризу демократичності влади і нігілізм з боку соціуму. Основними проявами цієї кризи можна вважати: відсутність терпимості у сфері соціально-політичних інтересів різноспрямованих політичних сил та деструктивний вплив такої ситуації на ухвалення політичних рішень; ескалація надмірних вимог до влади й експлуатація окремими політичними силами національних почуттів та очікувань певних груп населення; недостатній рівень усвідомлення народом необхідності досягнення національної згоди на основі Конституції України як системи загальновизнаних політико-правових принципів; низький рівень ефективності політичної влади як одного з основних показників її здатності формувати й підтримувати переконання в оптимальності наявних політичних інститутів для конкретного суспільства, утверджувати фактичну результативність політичної системи, тобто ступінь реалізації основних функцій державного управління; слабкість і непослідовність дій влади, неадекватне суспільним потребам забезпечення політичного принципу, згідно з яким гарантувати стабільність і безпеку може тільки авторитетна влада і відповідно до цього авторитетним і легітимним буває врядування, яке спроможне захищати всіх і насамперед забезпечувати безпеку та стабільність; високий рівень корумпованості ешелонів влади та масштабне поширення її на різні «поверхи» бюрократичної системи 
.
Ініціативна творчість громадян, громадська думка, утворюючи певну соціально-психологічну атмосферу, істотно впливають на всі суспільно-політичні інститути суспільства, на свідомість і поведінку людей, зростання їх залучення до політико-правового життя. Їхній вплив є багатоплановим та відображається в усіх сферах життєдіяльності суспільства. Прояви соціальної активності безпосередньо пов’язані з політичними і правовими процесами, що відбуваються в державі.
Як показує досвід Ворохтянської територіальної громади, участь громадськості у здійсненні публічної влади є фактором забезпечення її прозорості і відкритості. З одного боку, поінформованість сприяє інтеграції та активності громадськості і сприяє реформуванню існуючої системи. З іншого боку, прозора й відкрита публічна влада створює механізми для комунікації з громадянським суспільством, пояснюючи йому необхідність тих чи інших державно-владних рішень, дослухаючись до громадськості, створює передумови та механізми для «переведення» думки громадськості у державно-владні рішення. Громадськість отримує можливість допомоги органам місцевого самоврядування, спрямовуючи їх діяльність відповідно до потреб громади.
РОЗДІЛ 3
ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМУ ВЗАЄМОДІЇ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ І ГРОМАДСЬКОСТІ У ВИРІШЕННІ МІСЦЕВИХ ПРОБЛЕМ

Потреба співучасті якнайширшого представництва мешканців у розвитку своєї громади ґрунтується на кількох логічних підставах, які сформулював австрійський соціолог Я. Караш 
. По-перше, місцева влада повинна використовувати населення як найкращих експертів у справах, що його стосуються. По-друге, співучасть населення сприяє посиленню почуття приналежності до певного місця проживання чи діяльності місцевої влади. По-третє, така співучасть базується на факті, що покращення умов життя людей залежить від активності цих самих людей.

Світовий досвід показує, що політика, яка на стадії вироблення мала широку підтримку громадськості, має більше шансів на успішне втілення, ніж політика, яка викликає значну громадську опозицію чи є просто невідомою громаді. Більшість рішень органів влади стосуються населення. Якщо люди знають про ці рішення та вважають, що вони також брали участь в їхній розробці, вони, швидше за все, дотримуватимуться такого закону чи такої політики.

Виважене обговорення продукує знання, яке не можуть дати ні експерти, ні опитування громадської думки. Воно складається з того, що ми можемо дізнатися тільки спілкуючись один з одним. Таке суспільне знання повідомляє нам: як громадськість бачить проблему, що є цінним для людей і який конфлікт між цими цінностями, що люди бажають або не бажають робити для вирішення проблеми, які витрати та наслідки є для них прийнятними, чи існує взаєморозуміння про можливий спосіб дій, який базується на взаємопов’язаних цілях 
.

На нашу думку, корисність залучень місцевого самоврядування, полягає у тому, що таке залучення:
гарантує, що законодавчі вимоги стосовно залучення громадян будуть виконані;
підтримує та легітимізує напрями розміщення коштів місцевого бюджету;
забезпечує нові підходи та рішення у складних питаннях, встановлює пріоритети політики органів місцевого самоврядування;
забезпечує відповідність рішень, ухвалених органами місцевого самоврядування, потребам мешканців громади;
пропонує депутатам місцевих рад найприйнятніші способи забезпечити публічність процесу ухвалення рішень;
створює підґрунтя для залучення громадян до ухвалення найважливіших рішень як норми діяльності, а не винятку;
забезпечує керованість та узгодженість дій всіх підрозділів ОМС щодо методів, які можна використовувати для забезпечення потреб громадян в інформації;
підвищує ефективність обміну інформацією між громадянами, бізнесом, громадськими організаціями і владою;
стимулює залучення волонтерів для підтримки діяльності органів місцевого самоврядування.
Важливим на сьогодні є не тільки забезпечення координації молодіжної роботи, але й активне залучення молоді до життя місцевих громад.

Для представників ТГ, які безпосередньо займаються роботою з молоддю, відправною точкою у цьому процесі є визначення кількісних, вікових та інших характеристик цільової групи й оцінка її потреб.

Виокремлення молодіжної політики в напрям роботи виконавчих органів ТГ також передбачає реалізацію наступного кроку – бюджетування такої діяльності (залучення не тільки бюджетних коштів, але й донорських коштів, коштів представників бізнесу).

Забезпечення координації молодіжної роботи та активного залучення молоді до життя місцевих громад можливе за умови формування молодіжної інфраструктури в територіальних громадах, що передбачає підтримку та розвиток діючих і створення нових молодіжних центрів/молодіжних просторів (на рівні спроможних ТГ) та запровадження діяльності молодіжних працівників (на рівні сільських та селищних ТГ).

Основним кроком, що підтвердить спроможність громади ефективно реалізувати молодіжну політику, буде створення молодіжного центру/молодіжного простору, що зосереджував би необхідні для молоді послуги, можливості проведення вільного часу та всебічного розвитку.

Координаційний орган такого центру/простору може бути комунальною установою, приватною структурою, громадським об’єднанням, але коло функцій одне й те саме. Створення такого молодіжного простору/молодіжного центру може відбуватися на базі об’єктів існуючої молодіжної інфраструктури, які не використовуються або мало використовуються населенням ОТГ. Такий простір/центр може діяти у будь-яких наявних у населеному пункті об’єктах: клуб, бібліотека, виконком, загальноосвітній навчальний заклад, спортивні заклади, центр соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді тощо. Водночас досвід діяльності молодіжних центрів в Україні показує, що окреме приміщення, розташоване у доступному та досяжному для молоді місці, є однією з умов ефективної роботи молодіжного центру (рис. 3.1).
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Рис. 3.1 – Модель реалізації молодіжної політики на рівні міської/селищної/сільської громади
В зв`язку з вищенаведеними аргументами пропонуємо більш активно використовувати потенціал Молодіжної ради при виконавчому комітеті як консультативно-дорадчого органу Ворохтянської селищної ради.
Участь громадян повинна відбуватися на всіх етапах ухвалення рішення, а не тільки на кінцевому, де вже висловлюється згода чи незгода суспільства на прийняття правових норм. Громадськість первинно повинна мати можливість брати участь на стадії законодавчої ініціативи, особливо вагомою тут є громадська законодавча ініціатива щодо концепції майбутнього нормативно-правового акта та встановлення народного імперативу щодо необхідності прийняття певних правових норм. Участь можлива також на стадії розробки, оскільки консультації з громадськістю, соціологічні опитування громадської думки вказують шлях для нормотворця і дають можливість визначити реальні суспільні запити. Можлива також участь громадян на стадії ухвалення рішення, особливо це стосується прийняття рішення на референдумі. Наступним етапом є виконання рішення і тут прийняті закони з участю громадян на всіх попередніх стадіях створюють належне підґрунтя для виконання рішення. Громадський контроль також є вагомою стадією державно-владних рішень. У підсумку прийнятий нормативний акт матиме найвищий рівень поваги в суспільстві та буде досить ефективним 
.
Участь громадян у здійсненні публічної влади забезпечує їх контрольну функцію щодо місцевої влади, яка проявляється в таких позитивних аспектах: 1) поінформованість громадськості про діяльність органів місцевого самоврядування та ширший доступ до управлінської сфери суспільства; 2) громадськість отримує можливість допомогти органам влади та місцевого самоврядування, спрямовуючи їх діяльність відповідно до потреб суспільства; 3) удосконалення діяльності органів влади відповідно до вимог громадськості; 4) координація співробітництва між владою та громадянами; 5) можливість своєчасного усунення недоліків у сфері публічно-владних відносин; 6) можливість притягнення до відповідальності в разі незаконних проявів діяльності органів місцевого самоврядування та їх посадових осіб; 7) збільшення рівня поваги до влади 
.
Громадські ради є ефективним механізмом впливу громадськості на вироблення політики певного державного органу та інструментом для підвищення якості діяльності органів державної влади. Вони є легітимним механізмом взаємодії влади і громадськості. Тобто громадські ради є важливою з’єднувальною ланкою громадянського суспільства і держави, а їх функціонування є детермінантою розбудови демократичного державного устрою з розвиненими партнерськими відносинами влади і населення 
. Громадські ради діють на постійній основі й забезпечують зворотній зв’язок між громадянами та органами виконавчої влади. Однак їхня ефективність значною мірою залежить від наявності відповідної нормативно-правової бази й готовності самих державних службовців дотримуватися принципів демократичного управління.

Хоча громадські ради є новими інституціями для правової системи України, вони «розраховані на виконання важливого соціального завдання – доводити до центральних органів виконавчої влади та місцевих адміністрацій думку громадськості та впливати на них задля суспільної користі» 
, проте не варто міфологізувати можливості громадських рад. Вони виступають дорадчим органом, але не підміняють органів, які приймають рішення.
В Україні громадські ради створювалися у два етапи. Обов’язковість утворення громадських рад при органах виконавчої влади вперше було передбачено Постановою Кабінету Міністрів України від 15 жовтня 2004 р. № 13781. Відповідно до цього акта громадські ради утворювалися як комунікаційно-експертні майданчики для ведення діалогу між органами виконавчої влади та інститутами громадянського суспільства. Проте практика показала, що в більшості громадські ради, утворені за Постановою Кабміну      № 13781, виявилися малоефективними. Головною причиною цього стала сама процедура формування громадських рад: їх члени фактично призначалися за рішенням керівника органів влади, при яких такі ради утворювалися 
. Згодом розпочався другий етап з прийняттям 3 листопада 2010 р. Постанови Кабміну України «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики», де враховано більшість недоліків організації попередніх рад та удосконалено механізми участі громадськості у здійсненні публічної влади. Уже 2011 р. простежувалася значна активізація громадянського суспільства. Загалом понад 9 тис. представників ІГС взяли участь в установчих зборах із формування громадських рад при органах виконавчої влади різного рівня 
.

Громадські ради мають правовий та організаційний потенціал для участі громадян і сприяють удосконаленню владної системи в державі. У цьому є обопільний інтерес всіх учасників політичного життя. З боку держави і муніципальних органів влади інтерес проявляється в тому, що прийняті рішення ефективніше регулюють суспільні відносини, легітимізують прийняті нормативні акти. Громадянське суспільство зацікавлене у створенні багатоканальної взаємодії з владними органами не тільки через виборні процеси, але систематично. Проте на сьогодні державно-правова практика свідчить про необхідність налагодження більш плідної співпраці громадських рад із владними органами. Пояснити таку ситуацію можна такими обставинами:
– недосконалість правових норм, що регулюють діяльність громадських рад (проблеми є в процесі створення рад; в учасниках, зокрема пропонується до органів громадянського суспільства, що можуть подавати представників до громадських рад, додати політичні партії, аби розширити можливості опозиції впливати на владу; проблеми процедури та доступу до публічної інформації; питання скасування повноважень неефективних рад; проблеми рейтингового голосування членів ради тощо);

– заангажованість та корумпованість органів публічної влади, їх небажання «ділитися» владними повноваженнями з громадськістю, закритість органів публічної влади та її посадових осіб;

– незрілість органів громадянського суспільства, низька правова та політична культура їх представників, які часто беруть участь у роботі рад для лобіювання власних меркантильно-побутових інтересів або для підвищення власного іміджу;
– формалізованість у роботі рад та відсутність плацдарму для реального діалогу, несистематичність засідань, більшість рад так і завершують реальну роботу на стадії первинного формування членів ради 
.
Запропоновано також налагодити роботу громадських рад через удосконалення їх діяльності в таких аспектах: реформувати систему відбору учасників, де до складу обираються ті учасники, які мають фахову репутацію та досвід роботи, а не інститути громадянського суспільства, що створюються спеціально під ради; розробити методичні вказівки та Кодекс етики членів громадських рад та органів публічної влади, при яких вони створені; ввести критерії ефективності роботи (суспільної корисності) рад не тільки на підставі кількості проведених засідань, а прийнятих рекомендацій, проведених експертиз та поданих пропозицій; удосконалити технічну роботу рад шляхом забезпечення можливості доступу до інформації, проектів нормативних рішень, приміщень та висвітлення діяльності через мережу інтернет; визначити обов’язок органів публічної влади щорічно подавати роз’яснення та мотивацію того, чому пропозиції рад не були прийняті до уваги при прийнятті нормативного акту 
.
До ефективних контрольних форм участі громадськості, вважаємо, варто віднести громадську експертизу та моніторинг за діяльністю публічних органів.
Громадська експертиза. Ця форма участі громадськості є новою та малодосліджуваною. При цьому характерна саме для українського державотворення, оскільки, як зазначають експерти, жодна країна не має аналогів такого інструменту впливу громадян на прийняття органами влади політичних рішень, як громадська експертиза, принаймні найближчі країни-сусіди 
.

Прийнятним є визначення експертизи в юридичній енциклопедії: це – вивчення, перевірка, аналітичне дослідження, кількісна чи якісна оцінка висококваліфікованим фахівцем, установою, організацією певного питання, явища, процесу, предмета тощо, які вимагають спеціальних знань у відповідній сфері суспільної діяльності 
.
Що ж до громадської експертизи, то науковці визначають її як експертизу проектів законів, рішень, програм, проектної документації, яка виконується з метою захисту суспільних інтересів. Замовником громадської експертизи є суспільство, а здійснюється вона через структури, які здатні сформулювати суспільний запит 
.

Експертизу проводять представники інститутів громадянського суспільства, що вказує на необхідність відображення суспільного інтересу при здійсненні публічної влади. Громадська експертиза публічної влади наділена потенціалом відображати суспільний інтерес через узгодження позицій, поглядів, ідей різних соціальних верств цього суспільства, «є одним із засобів досягнення компромісу у процесі регулювання соціальних, економічних, політичних, правових, моральних та інших відносин» 
.

Щодо ініціатора громадської експертизи. Дослідники вказують, що такі експертизи проводять тільки за ініціативою інститутів громадянського суспільства 
, при цьому справедливо зазначають, що досягнути бажаного ефекту «можна лише за умови реального сприяння проведенню громадської експертизи зі сторони органів державної влади» 
. Така ж позиція і законодавця, висвітлена, зокрема, в Постанові Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку сприяння проведенню громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади» 
.
Проведення громадської експертизи передбачає такі послідовні етапи: надсилання запиту на проведення громадської експертизи; отримання інформації від органу виконавчої влади й іншого сприяння під час здійснення громадської експертизи; здійснення моніторингу, оцінки й аналізу отриманих даних; підготовку експертного висновку та його скерування на розгляд органу виконавчої влади; оприлюднення висновків експертизи для широкого загалу 
. Проведення ефективної експертизи є неможливим без повного сприяння з боку органів публічної влади, їх посадових осіб, забезпечення доступу до публічної інформації, відкритості владних рішень та достовірності поданої інформації. Позитивно оцінюємо норму законодавства, що визначає необхідність створення умов для безперешкодного здійснення громадського контролю їх діяльності та забезпечення врахування його результатів у своїх оцінках і звітах. Відповідно до п. 6 Порядку сприяння проведенню громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади «експертні пропозиції враховуються органом виконавчої влади під час підготовки програм соціально-економічного розвитку, державних цільових та регіональних програм, формування бюджетів відповідного рівня вирішення питань поточної діяльності» 
. Орган влади дає офіційні відкриті пояснення щодо врахування або аргументованого відхилення, шляхом розміщення на офіційному веб-сайті та в електронному реєстрі даних про стан і результати проведення громадської експертизи.

Моніторинг за діяльністю публічної влади. В результаті здійснення публічної влади та взаємодії влади і громадянського суспільства, виконання контрольних повноважень останнього є необхідність в отриманні достовірної та повної інформаційної картини, яка охоплює владні рішення, їх виконання, передумови їх прийняття, особливості діяльності окремого органу держави чи органу місцевого самоврядування, їх керівників та публічних службовців, добросовісності виконання ними повноважень тощо. Вказаний комплекс можливий шляхом використання такого методу контролю, як моніторинг, що являє собою форму організації, збору, збереження, обробки й поширення інформації про керовану систему, що забезпечує безперервне спостереження за її станом, а також надає можливість прогнозувати її розвиток. Сучасний тлумачний словник української мови 
 визначає моніторинг як безперервне стеження за певним процесом задля виявлення відповідності його бажаному результату.

Громадський моніторинг – це складна (комплексна) соціально-політична форма практичного втілення соціального контролю, метою якої є реалізація суспільно значущих цілей, суб’єктом якої виступають інститути громадянського суспільства або окремі громадяни, успішність реалізації якої залежить в конкретному випадку – від ступеня організованості суб’єкта її здійснення, а загалом – від ступеня розвиненості демократії і громадянського суспільства, й одночасно забезпечує подальший їх розвиток і зміцнення 
.

Як форма участі моніторинг є діяльністю громадян щодо збору інформації про органами публічної влади, їх діяльність та дії або бездіяльність публічних службовців з метою запобігання негативним неправовим проявам та прогнозування майбутніх тенденцій правових змін. Збір інформації може здійснюватися в різні способи: шляхом дослідження ефективності та результативності державно-управлінської діяльності органів державної влади, політичних заяв їх керівників, офіційних документів та інформації про їх виконання, статистичних звітів, публікацій у ЗМІ, результатів незалежних досліджень (аналітиків, соціологів, експертів) тощо 
.

Л. Кавун 
 вказує, що громадський моніторинг влади спрямований на: виявлення громадської та експертної думки щодо прийнятих органами державної влади управлінських рішень з важливих питань життєдіяльності суспільства; систематизацію й узагальнення різноманітної інформації на всіх рівнях управління; проведення аналізу громадської думки щодо стану, основних проблем та перспектив розвитку окремих сфер, напрямів життєдіяльності суспільства; аналіз експертних оцінок щодо стану, основних проблем, перспектив формування та реалізації державної політики в окремих секторах чи сферах життєдіяльності суспільства; виявлення рівня інформованості про динаміку змін щодо підтримки різними верствами населення й соціальними групами України реалізації управлінських рішень у секторах, галузях чи сферах життєдіяльності суспільства; виявлення рівня інформованості вітчизняних експертів щодо стану, основних проблем та перспектив реалізації управлінських рішень у секторах, галузях чи сферах життєдіяльності суспільства; забезпечення розробки аналітичних документів, орієнтованих на оцінку варіантів рішень, і вибір найоптимальніших варіантів, які відповідали б вибраній стратегії державної політики в секторах, галузях, сферах життєдіяльності суспільства; підвищення ефективності взаємодії законодавчої та виконавчої гілок влади в процесі вироблення чи прийняття важливих управлінських рішень.

Важливо, щоб моніторинг за діяльністю публічної влади набув ознак системності та комплексності. Він має охоплювати не тільки одноактне спостереження, а повторність з періодичністю, для того щоб була можливість порівняти основні показники.
Моніторинг виконує важливі функції у сфері удосконалення здійснення публічної влади, а саме:

– контрольну – отримання громадськістю інформації про діяльність органів публічної влади, яка використовуватиметься для прийняття схвальних чи негативних рішень про їх діяльність;

– прогностичну – можливість прогнозу майбутніх тенденцій розвитку, змін у діяльності певної сфери, вказівка на недосконалість публічних рішень, їх наслідки та встановлення необхідних змін;

– інформаційну – забезпечує публічну владу і громадянське суспільство достовірною інформацією про діяльність окремого органу публічної влади та всієї системи загалом;

– діагностичну – обстеження стану здійснення владних повноважень у державі;

– наукову – надання методичних рекомендацій щодо покращення діяльності органів публічної влади чи подолання негативних проявів у публічно-владній сфері;

– інтеграційну – моніторинг є одним з її системоутворювальних чинників, що забезпечує комплексну характеристику процесів, які відбуваються в цій системі;

– компаративістську – моніторинг дозволяє порівнювати особливі прояви публічно-владної діяльності в межах часових параметрів, за територіальною спрямованістю; 

– прагматичну – використання моніторингової інформації під час ухвалення максимально обґрунтованих й адекватних публічно-владних рішень, також така інформація може слугувати підставою для сприйняття чи несприйняття громадськістю діяльності органів публічної влади чи їх посадових осіб 
.
Метою громадського моніторингу є встановлення відповідності або невідповідності діяльності органів публічної влади очікуванням громадськості, загальноприйнятим у суспільстві нормам, цінностям і стандартам, чинному законодавству з подальшим усуненням порушень. Має оціночний характер щодо здійснення публічної влади з боку громадськості.
О. Зарічний пропонує наступні шляхи удосконалення функціонування органів місцевого самоврядування: 1) на рівні місцевої громади правотворчу ініціативу громадськості визнати обов’язковою для органів місцевого самоврядування, за умови, якщо за неї проголосувала понад половина мешканців, які досягли виборчого віку; 2) передбачити чітку класифікацію обмежень права подачі петиції, зокрема заборонити петиції, які суперечать загальноприйнятим моральним засадам суспільства, стосуються питань розірвання та зміни міжнародних договорів або здійснення правосуддя судами загальної юрисдикції; нормотворчо визначити можливість звернення з питанням про відставку виборної особи і передбачити, що в разі підтримання петиції достатньою кількістю мешканців конкретної території автоматично призначаються повторні вибори, де усунута з поста особа має право брати участь на загальних підставах; в електронній формі петиції уточнити сутність звернення, аби уникнути декількох запитів з однаковим змістом, або таких що не стосуються компетенції органу, до якого звернена петиція; 3) удосконалити правове регулювання консультацій з громадськістю через підвищення рівня знань представників публічної влади щодо ефективного проведення консультацій, розроблення методичних рекомендацій з чіткими вказівками про порядок проведення консультацій та імплементування їх наслідків у рішення; забезпечити інформаційну, правову підтримку інститутам громадянського суспільства; вилучити правову норму про можливість ініціювання громадських консультацій тільки спільно трьома інститутами громадянського суспільства; 4) налагодження роботи громадських рад, що передбачає реформування системи відбору учасників; удосконалення технічної роботи рад; визначення обов’язку органів публічної влади щорічно подавати роз’яснення та мотивацію, чому пропозиції рад не були взяті до уваги під час прийняття нормативного акта; 5) нормативно вирішити проблему формальних відписок та встановити відповідальність за порушення права громадян на звернення 
.
На основі аналізу існуючих механізмів залучення були розроблені рекомендації щодо їх вдосконалення.

Отож, завдяки проведеному аналізу нормативно-правової бази, принципів, методів та форм залучення громадян були розроблені наступні рекомендації щодо вдосконалення існуючих механізмів залучення жителів до місцевого самоврядування:
1) Представникам органів місцевого самоврядування варто відходити від практик інформування громадськості про вже прийняті рішення постфактум і переходити до залучення представників громадянського суспільства та жителів громади до обговорення можливих рішень для проблем, або проектів таких рішень, тобто переносити процес залучення на ранні етапи. Таким чином, можливі конфлікти, пов’язані зі необізнаністю громади у тому, що відбувається у громаді, можуть бути мінімізованими.

2) Диверсифікувати форми залучення до кожного з механізмів громадянської участі, даючи користувачам можливість вибрати, у який спосіб їм зручніше долучитися – публічний захід, особистий прийом, письмовий лист, телефонний дзвінок чи електронна участь. Це дозволить зняти бар’єри перед залученням певних суспільних груп, часто, вразливих, до певних механізмів громадянської участі, які наразі не передбачають варіативності форм залучення.

3) Вживання спеціальних заходів для створення сприятливих умов і ліквідації бар’єрів до залучення вразливих груп, зокрема, передбачати можливість проведення зустрічей у неробочий час; зниження порогу ресурсів, необхідних для того, щоби взяти участь.

4) Проводити освітні і просвітницькі заходи, надаючи громаді, організаціям громадянського суспільства та громадським активістам необхідну інформацію з тематики, яка розглядається за допомогою певного механізму громадянської участі. Це дозволить зняти бар’єр необхідності мати певний рівень експертності для того, щоб бути залученим, а також зробить громадянську участь більш поінформованою та ефективною.

5) Удосконалити процедуру проведення тих механізмів участі, де вона недостатньо прописана.

6) За можливості, стандартизувати однотипні процедури, присутні у різних механізмах громадянської участі для спрощення користування ними.

7) Поширити кращі практики, передбачені процедурами проведення успішних механізмів громадянської участі на інші механізми громадської участі.

8) За можливості, уникати голосування як способу прийняття рішень на користь консенсусу, оскільки процедура голосування вразлива для підкупів і маніпуляцій, не передбачає врахування інтересів меншості, можливості роз’яснення проблемних питань, пошуку консенсусу, довіри та порозуміння, залучення усіх зацікавлених сторін.

9) Створити зручну та зрозумілу інфографіку про процедури використання усіх механізмів громадянської участі, якими можуть скористатися громадяни, а також єдину платформу, де можна було б знайти всю інформацію про усі механізми громадянської участі у зручній та доступній формі, а також безпосередньо взяти участь у цих механізмах.

10) Вести протоколи засідань, реєструвати письмові звернення, давати аргументовані відповіді та зворотній зв’язок при застосуванні будь-яких механізмів громадянської участі.

11) Налагодження співпраці, формальної та неформальної комунікації з обміну досвідом залучення жителів та взаємодії з представниками громадянського суспільства між різними підрозділами органів місцевого самоврядування.
12) Запровадження системи неформальної освіти для жителів територіальної громади стосовно системи управління, розподілу обов’язків та підпорядкування, механізмів залучення до процесу прийняття рішення. Інформація має бути подана в доступній та зрозумілій формі. Можливі механізми залучення до процесу:

– освітні зустрічі в школах з представниками органів місцевого самоврядування та громадськими активістами;

– місцеві фестивалі громадської участі;

– соціальна реклама;

– дні відкритих дверей в органах місцевого самоврядування;

– вебінари та он-лайн курси.
Окремими напрямками такої освіти має бути здобуття навичок комунікації, ведення конструктивного діалогу та оволодіння інструментами конструктивної критики.

13) Створення умов для обміну досвідом реалізації регіональних, місцевих проектів та залучення жителів між представниками громадянського суспільства та органами місцевого самоврядування. Процес взаємодії має відбуватись максимально неформально. Такий процес також має передбачати інформування жителів територіальної громади про успішні практики спільної реалізації проектів із залученням жителів. Процес інформування теж має бути організованим максимально неофіційно.

14) Приміщення, де розміщуються органи місцевого самоврядування, мають демонструвати просторову відкритість, демократичність та мають буди обладнанні з врахуванням потреб вразливих категорій жителів.

15) Створення умов для залучення громадських організацій до конкурсних програм, проектів, спрямованих на реалізацію проектів місцевого розвитку. Такі програми дадуть можливість посилити співпрацю громадських організацій та органів місцевого самоврядування.

16) Запровадження практик раннього залучення та інформування жителів до процесу прийняття рішення. Механізмами такого залучення є, в першу чергу, інформування, проектні семінари, передпроектні дослідження, громадські обговорення концепцій.

17) Налагодити реальну роботу громадських рад, що передбачає реформування системи відбору учасників; розробку методичних вказівок та Кодексу етики членів громадських рад; введення критеріїв ефективності роботи рад; удосконалення технічної роботи рад.

18) Розглянути можливість створення офісів та кваліфікованих команд спеціалістів, які будуть відповідати за напрацювання та реалізацію стратегій розвитку громад, територій району, опікуватися питаннями залучення жителів до процесу прийняття рішення та взаємодії з представниками громадянського суспільства.
ВИСНОВКИ

У магістерській роботі запропоновано наукове вирішення проблеми взаємодії органів місцевого самоврядування і громадськості у вирішенні місцевих проблем (на прикладі Ворохтянської територіальної громади).
Результати дослідження свідчать про реалізацію мети та завдань, що дало змогу сформулювати висновки і рекомендації, які мають теоретичне та практичне значення.
1. Визначено, що демократизація держави не може відбутися без участі громадян у здійсненні публічної влади, тому слід констатувати пряму залежність темпу демократичної трансформації від рівня залученості громадян до реальних процесів ухвалення державно-правових рішень. Владні рішення мають бути ефективними, оптимальними, відповідати національним інтересам, їх має підтримувати громадськість. Участь громадян у політичному процесі необхідна для того, щоб демократія була життєздатною.
Участь громадськості сприяє реальному впровадженню в державну і правову практику принципу верховенства права, оскільки впроваджує ціннісні характеристики для людини в нормативну систему, реалізує права і свободи громадян відповідно до міжнародних стандартів, окрім того, констатується реальне домінування інтересів громадян перед інтересами держави.
Виокремлено форми участі громадськості: консультації з громадськістю, громадські ради при органах публічної влади, індивідуальні звернення осіб до органів публічної влади та їх посадових осіб, інститут електронних петицій.
2. Акцентовано, що участь громадськості у правовій державі має здійснюватися широко, але в чітких правових межах.
Зараз в Україні є багато різноманітних форм участі громадськості в процесах прийняття рішень.
Ефективність кожної з них залежить від трьох основних чинників: 1. Нормативно-правове врегулювання цих механізмів на місцевому рівні; 2. Поінформованість громадськості щодо цих механізмів; 3. Наявність в громадськості відповідних знань та навичок щодо використання того чи іншого механізму.
3. Проаналізовано стан застосування місцевих ініціатив у Ворохтянській територіальній громаді та наведено окремі приклади взаємодії селищної ради та організацій громадянського суспільства.
Встановлено, що актуальними питаннями для Ворохтянської громади є:
– встановлення і зміна меж населених пунктів Ворохта і Татарів;
– запобігання виникненню надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру;

– поліпшення транспортно-експлуатаційного стану мережі автомобільних доріг та споруд на них, забезпечення безперервності розвитку мережі автомобільних доріг, підвищення рівня їх капітальності відповідно до темпів автомобілізації країни, підвищення швидкості, економічності, комфортності та безпечності перевезення пасажирів і вантажів автомобільним транспортом, поліпшення стану доріг у гірській місцевості;

– надання фінансової допомоги та соціальної підтримки окремим жителям громади.
4. З`ясовано основні переваги та недоліки залучення громадськості до вирішення місцевих проблем.
Роль інституту участі громадськості у залученні до вирішення місцевих проблем визначено так: 1) допомагає встановленню зв’язку селищної ради з громадськістю, публічного діалогу, партнерських відносин органів місцевого самоврядування та інститутів громадянського суспільства, де останні є рівноправним партнером місцевої влади; 2) забезпечує прозорість та відкритість органів місцевого самоврядування; 3) виступає важливим засобом досягнення ефективності місцевих рішень; 4) виступає способом демократичного контролю за місцевою владою.
5. На основі аналізу існуючих механізмів залучення були розроблені рекомендації щодо їх вдосконалення.

1) Представникам органів місцевого самоврядування варто відходити від практик інформування громадськості про вже прийняті рішення постфактум і переходити до залучення представників громадянського суспільства та жителів громади до обговорення можливих рішень для проблем, або проектів таких рішень, тобто переносити процес залучення на ранні етапи. Таким чином, можливі конфлікти, пов’язані зі необізнаністю громади у тому, що відбувається у громаді, можуть бути мінімізованими.

2) Диверсифікувати форми залучення до кожного з механізмів громадянської участі, даючи користувачам можливість вибрати, у який спосіб їм зручніше долучитися – публічний захід, особистий прийом, письмовий лист, телефонний дзвінок чи електронна участь. Це дозволить зняти бар’єри перед залученням певних суспільних груп, часто, вразливих, до певних механізмів громадянської участі, які наразі не передбачають варіативності форм залучення.

3) Вживання спеціальних заходів для створення сприятливих умов і ліквідації бар’єрів до залучення вразливих груп, зокрема, передбачати можливість проведення зустрічей у неробочий час; зниження порогу ресурсів, необхідних для того, щоби взяти участь.

4) Проводити освітні і просвітницькі заходи, надаючи громаді, організаціям громадянського суспільства та громадським активістам необхідну інформацію з тематики, яка розглядається за допомогою певного механізму громадянської участі. Це дозволить зняти бар’єр необхідності мати певний рівень експертності для того, щоб бути залученим, а також зробить громадянську участь більш поінформованою та ефективною.

5) Удосконалити процедуру проведення тих механізмів участі, де вона недостатньо прописана.

6) За можливості, стандартизувати однотипні процедури, присутні у різних механізмах громадянської участі для спрощення користування ними.

7) Поширити кращі практики, передбачені процедурами проведення успішних механізмів громадянської участі на інші механізми громадської участі.
8) Запровадити систему неформальної освіти для жителів територіальної громади стосовно системи управління, розподілу обов’язків та підпорядкування, механізмів залучення до процесу прийняття рішення.
9) Створити належні умови для залучення громадських організацій до конкурсних програм, проектів, спрямованих на реалізацію проектів місцевого розвитку. Такі програми дадуть можливість посилити співпрацю громадських організацій та органів місцевого самоврядування.
10) Налагодити реальну роботу громадських рад, що передбачає реформування системи відбору учасників; розробку методичних вказівок та Кодексу етики членів громадських рад; введення критеріїв ефективності роботи рад; удосконалення технічної роботи рад тощо.
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